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Az ügyvédet 
alában nem szokás sajnálni, sohasem 

italáb részvét alanya a iskális, aki 

indaddig, amig jogrend volt, az élet 

napos oldalán tartózkodott. 
Kz ügyvéd volt az, aki mindenhez ér- 

lét és akiből minden lehetett. Hiába 

minden humoros ellenlátszat, az ügy
véd 

népszerü volt. Belőle lett a képviselő ugy 

ormánypárton, mint az ellenzéken. 

Nemcsak a joggyakorlás, hanem a jo
g- 

alkotás terén is fontos szerep jutott a 

fiskálisnak, aki igazán joggal nevezte 

és tartotta magát a jogrend őrének. 

Ha innen nézzük az ügyvédek leg- 

njabb megmozdulását, szörnyü kóőrképét 

lehet megrajzolni a mai felb
orult világ- 

ak. : . 

a intha a mérnök feladná a matemati- 

kát, az orvos a hőmérőt dobná el és a 

olvasást ajánlaná egyedüli gyógyszel 

nek, a biró és az ügyész arról kezdene 

prédikálni, hogy egyetlen igazság az 

erőszak, a pap letagadná az Istent.. 

ilyen és ezekhez hasonló szörnyü ab- 

szurdum, hogy az ügyvéd feladja a jo- 

Mert az a fiskális, aki a jogdefinició 
üszla szerkezetébe a jogtalanság homok- 
szemeit pergeti, az feladta a saját er- 

kölcsi létalapját, az feladta ennek az 
egész mai világrendnek minden törvé- 
nyét, ami eddig szent volt. . 

Az ügyvéd ököllel akarja kiverni a 
másik ügyvéd szájából a kenyeret. 

[ 

Az uj jogtudósok véleménye szerint 
egyes születésileg hibás embernek meg- 
sünik a jogalanyisága, jogtárggyá mi- 
nősül. . 
Csak ennyi változás történt. 
De ez minden. Az egész felborult, 

meggyalázott élet. A meggyalázott Em- 

ker. akit orvul és csunyán a jogász szur 

Idáig tisztitott bennünket, hogy is 
mondták? — „a háboru acéltürdője'". 

Fehér Dezső 
hatvanhétéves öreg szerkesztő lapzártát 
csinált Nagyváradon, itt hazyta ezt a 

oldog kis erdélyi világot, ahol pedig 
még sohasem jelent meg 
lap, mint moetanában. 

gen, ezt hallotta sokszor halála előtt 
Fehér D 

érzéke, de már nevetni ő sem tudott, 
szegény. 
INlyenkor, temetés idején, dusan szü- 

etnek az érzelmes jelzők és jellemzések, 
elcsuszik a meghatottság is, igenis jól- 
esik megsiratui saját magunkat az öreg 

agyar szerkesztő ravatala mellett. 
Nyenkor ki szokták mondani és ki is 
Tell mondani, hogy érték volt ez az 

ni 

rcok elején. 
Hatvanhatévesen, igába fogva halt 

fessük a szót, mert nem akarjuk meg- 
letani szegényt, - a nagy robot mel- 
tt kicsit szánalomból, kicsit könyör- 
pmányból, éldegélt már... 

na gy néz ki halottaiban egy neves és 
gyszerü magyar szerkesztő. Igy néz ki 

mog nagy és iragikus szabadság, amit 
ostaná an a fejünkhöz vágnak. A sza 

ság, hogy esszük egymás elől a ke- n 

, . kret, hogy öreg Fehér Dezső báni nél- 
il, robotolva bukik arcra a nagy ki- 

ir tségben. ,ggen, 
szavakra ihletődnek az ajkak. 

bi senkse gondolja, hogy mi ün- 

Göt tők akarunk le
nni. 

Telán tulgyászoljuk a kelleténél ezt 
jdalmas eseményt. 

annyi magyar 

ezső, akinek pedig volt bumor- 

agyondolgoztatott öreg betüveterán, zso- 
ba is járt a közelében, akit ő istápolt a 

eg az öreg magyar ujságiró, aki, ke- 

ujságirótemetéskor különösen 

Bukarest, február 24. 

Jelentettük előző számunkban, hogy 
Sassu földmüvelésügyi miniszter tárgya- 
lásokat kezdett Raducanu volt munka- 

ügyi miniszterrel, később pedig Mihala- 
cheval. a szö zeti törvény parlamenti 
vitája körül létrehozandó fegyverszünet 
érdekében. Megirtuk, hogy ezek a meg- 
beszélések . eredménytelenül végződitek, 
miután Sassu miniszter nem volt hajlan- 
dó a nemzeti-parasztpártnak a törvény 
gyökeres módositására vonatkozó több 
kivánságát tejesiteni. 

Ma ujabb f ordulat 

venstein, a Skoda-müvek vezérigazgató- 

ja. A fővárosi lapok ezt a fordulatot ar- 
ra magyarázzák, hogy a főbb kérdések- 

ben Slavescu Viktor prágai látogatása 

során egyesség jött létre a cég és a kor- 
mány között s igy a szerződés aláirása 

már csak napok kérdése. Lövensteint ma 

Tatarescu miniszterelnök hosszu kihall- 
gatáson fogadta. Később Bratianu Dinu- 

val tárgyalt a pilseni gyár vezérigazga- 

tója. 
Kiszivárgott hirek ezerint 

a miniszterelnök közölte Löbensteinnal, 

AA unj 
A fővárosi sajtó hosszu hasábokat szen- 

tel az uj büntető-törvénykönyvnek, abbó! 

az alkalomból, hogy a nagyfontosságu 

reformtervezet szenátusi vitája végetért. 

Kiemelik Tony Iliescu szenátusi alelnök 

előadói beszédét, amelyben, nyilván az 

igazságügyminiszter hozzájárulásával, 

különösen azokat a vitás kérdéseket sike- 

rült tisztáznia, amelyek a sajtó megrend- 

: szabályozásával állanak ka pcsolatban. 

Az uj büntető-törvénykönyvet egy jogi 

szakértőkből álló bizottság állitotta össze 

fonescu-Dolj jogtudós és a magyar szár- 

mazásu Láday Istvánnal, a törvényelőké- 

szitő-bizottság tagjának közremüködésé- 

A reform nagyjelentőségü ujitásokat 

tartalmaz. Igy az itéletek meghozatalánál 

mindenekelőtt figyelembe veszi a bünöző 
személyiségét is, mint az igazságezolgál- 
tatás harmadik elemét a büncselekmény 

és a büntetés mellett. A birói fórumok 
megvizsgálják, hogy nem (forog-e fennu 
valamilyen betegség, amely a vádlottat a 
büntett elkövetésénél befolyásolta, figye- 

1 tembe veszik továbbá azt is, hogy a tár- 

állott be ebben az ! 

.
 

keresse fel Mihalachet s igyekezzék vele 
megállapodásra jutni a nemzeti-pavaszt- 
párt kivánalmainak teljesitése tekinteté- 
ben. 

Ineuletz eleget is tett a megbizásnak, 

A nemzeti-parasztpárt megbizottai: Mad- 
gearu, Raducanu és Ghelmegheanu irás- 

cselekményeket s ezzel kapcsolatban 
büntetési formákat is tartalmaz. 
azokra a politikai büncselekményekre is, 
amiket eddig a Marzescu- és Mironescu- 
féle rendtörvények büntettek. Általában 

A szövetkezeti törvény módositásával kapcsolatban 

Ujabb béketárgyalások kezdődtek a 
kormány és a nemzelti-marasztnárt kü 
A rendtörvények büncselekményeit is felöleli az uj büntető törvénykönyv. A Romania 
Noua megleckézteti Vajdát, amiért numeruszához a valahikusz jelzőt csatolta 

A Skoda-cég vezérigazgatója Tatarescuval és 
Bratianu Dinuval tárgyal 

s a látogatás eredményeképnen a nem- 
zeti-parasztpárt vezetősége bizottságot 
küldött ki, mely azonnal felvctte az 
érintkezést Sassu miniszterrel és Negura 
földmüvbelésügyi alminiszterrel. 

hogy a tégvédelmi ágyukat a kormány 
a belföldi üzemekben akarja előállittat- 
ni s igy a gyárnak minden föltétel nél- 
kül le kell mondania erről a rendelés- 
ről. : : : : 

Lövenstein nem adott végleges választ 
erre a kikötésre, hadügyminisztériumi 
körökben azonban ugy tudják, hogy a 
gyár minden valószinüség szerint hozzá 
fog járulni ehhez a föltételhez is. 

A megbeszélések további során a Skoda 
müvek vezérigazgatója javaslatot tett ar- 
ra, hogy a kölcsönös károsodást elkerü- 

Másik fontos ujitása az uj büntető ko- 
dexnek az a rendelkezés, amely a bün- 
tetés kitöltésében, az elitélt magaviseleté- 
hez mérten, ilyen fokozatokat vezet be: 
magáncella, 
szabadlábrahelyezés. Arról is intézkedik, 
hogy a megrögzött bünözők a börtönben 
ne kerüljenek egy helyre az alkalmi bü- 
nözőkkel. A politikai és a kiskoru elitél- 
tek esetében különleges bánásmódot ve- 
zet be. 

közös munka és feltételes 
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zölt 

ügyben. Tatarescu miniszterelnök ugyanis 1 ban terjesztették elő a párt kivánságait. 
megbizta Inculetz belügyminisztert, hogy Ezután hosszas tanácskozás kezdődött, 

mielynek során nagy vonalaiban megvizs 
gálták az uj törvényt és kölcsönösen ki- 
fejtették álláspontjaikat ugy az ellenőr- 
zés bevezetésével, mint az önkormányzati 
jogok biztositásával kapcsolatban. 
A fővárosi lapok nem tartják kizárt- 

nak, hogy a tárgyalások czuttal ered- 
móényhez fognak vezetni, annál is inkább. 
mivel az egyességet maga Tatarescu mi- 
niszterelnök sürgeti, akinek jelenleg min- 
den törekvése oda irányul, hogy a ném- 

: zeti-parasztpárttal ismét helyreallitsa a 
normális parlamenti kapcsolatokat. 

ISkoda-gyár igazgatója ismét Bukaresthe érkezett 
Tegnap este Bukarestbe érkezett Lö- lendő, a gyár és a román állam azonos 

százalékban viselje a csehkorona esetle- 
ges hullámzása következtében előálló ár- 
folyamkülönbözetet. Kérte továbbá, hogy 
a vitás kérdésekben ne a rendes biróság 
döntsön, hanem háromtagzu választott- 
biróság, melynek egyik tagját a román 
állam, a másikat a gyár jelölte ki. El- 
nöke pedig valamelyik semleges állam 

1 ismertnevü jogásza legyen. 
Az Adeberul szerint az az általános 

vélemény, hogy a tárgyalások kedbezáő 
fordulatot vettek s a szerződés aláirása a 
közeli napokban megtöőrténik. 

Es ú : ú z .. - 

tme-Hdrvénnay 
sadalmi körülmények milyen mértékben : 
késztették az illetőt a bünözésre. 

: A MAGZATELHAJTÁS 

A magzatelhajtást általában megtiltja. 
Kivételt képeznek azok az esetek, amikor 
a szülés életveszedelmet jelent, vagy ha 
az asszony elmeháborodott, továbbá, ha 

fontos szervi fogyatékosságai vannak. Az 
abortuszt nem büntetik abban az esetben 
sem, ha a nő erőszaknak esett áldozatául. 
Tony Iliescu kijelentette beszédében, 
hogy egy ujonnan bevezetett szakasz ér- 
telmében az abortusz akkor is megenged- 

hető, ha a nőt csak fenyegeti valamilyen 
testi fogyatékosság, például a vakság. 

Uj büncselekmények 
Az uj büntető törvénykönyv uj bün- 

uj 
Kitér 

felemeli a büntetési minimumot és maxi- 

] mumot. 
Sulyosan bünteti a párbajt, még abban 

az esetben is, hogyha annak nincs követ- 
kezménye. A párbajoknál jelenlevő ta- 
nuk, vagy azok, akik a párbajt megtaga- 
dó egyénből csufot üznek, szintén a bün- 
tetőtörvénykönyv rendelkezései alá esnek. 
A kábitószercsempészetnél egyforma 

büntetéssel sujtja azokat, akik ezeket a 
szereket használják és akik alkalmat 

: nyujtanak a kábitószerek használatára. 



2. oldal 

A SAJTÓ-KÉRDÉS 
A sajtókérdésben különböző sajtóbün- 

cselekményeket állapit meg, olyanokat is, 
amelyek nem foglaltatnak benn a jelen- 
legi büntető-törvénykönyvben. Érre a 
sajtó szabadsága szempontjából sérelmes 
ujitásra egyébként Sandulescu szenátor, 
a bukaresti sajtószindikátus elnöke is ki- 
tért szenátusi beszédében. Kifogásolta, 
hogy a törvénykönyv olyan sajtóvétsége- 
ket, vagy büncselekményeket állapit meg 
és olyan rendelkezéseket tartalmaz, ame- 
lyek a büntetendő sajtótermékek megje- 
lenése elé akadályokat görditenek. Szerin- 
te a sajtó tevékenységének tulságos kor- 
látozása az alkotmányt sérti. Példakép- 
pen felhozta a törvénytervezetnek azt a 
szakaszát, mely a halottak emlékét tul- 
zottan védi. A halottak emlékét védeni- 

kell, de hogy valakinek büncselekményei, 
csalásai csak azért, mert meghalt, örökre 
eltemetve maradjanak, ez tulzott és nem 
közérdekü. Az ujságirást valóban meg 
kell tisztitani az oda nem való elemektől, 
de a nagy hivatást betöltő sajtót nem 
szabad összetéveszteni ezekkel az ele- 
mekkel. 
Tony Iliescu beszédében Sandulescu 

kifogásaira is válaszolt. Mindenekelőtt ki- 
jelentette, hogy az uj törvénykönyv csak 
akkor kerül alkalmazásra, ha a büntető 
perrendtartás törvénytervezetét is meg- 
szavazza a parlament. Hosszasan foglal- 
kozott a különböző sajtóvétségekkel, ki- 
tért arra az esetre is, amikor a támadás 
egyaránt vonatkozik a sértett köz- és 
magánéletére s hangoztatta, hogy az ille- 
tékes birói fórumot a büntető perrendtar- 
tás fogja kijelölmi. 
A büntető-törvénytervezet kamarai vi- 

táját nagy érdeklődés előzi meg. 

KONFLIKTUS 

Érdekes konfliktus keletkezett a pénz- 
ügyminisztérium és a közoktatásügyi mi- 
nisztérium között. A közoktatásügyi mi- 
nisztériumnak ugyanis van egy olyan 
alapja, mely évenként átlag 120 millió 
lej bevételt hajt. Ez az összeg az érettsé- 
giző diákok által befizetett vizsgadijak- 
ból tevődik össze és a vizsgáztató tanárok 
költségeinek fedezésére szolgál. Ezt az 

alapot a közoktatásügyi minisztérium 
mindezideig nem vette fel a miniszériu- 
mi költségvetésbe. Antonescu miniszter 
most átiratban kérte, hogy erről a jöve- 
delemről is készitsenek rendes elszámo- 
lást és a 120 millió lejt vegyék fel a mi- 
nisztérium rendes jövedelmei közé. 

BOILA UJABB CIKKE 

A kolozsvári Romania Noua mai száma 
ujabb vezércikket közöl Boila Zakariás- 
tól. „Miért keresztelte el Vajda javasla- 
tát numerusz valahikusznak? – hangzik 
a cikk. A valahikusz kifejezés annál ide- 
genebb, mivel már a revizionista Buda- 
pesten is románt irnak a valah helyett. 
Mi inditotta Vajdát, hogy népszerüsitse 
ezt a lealacsonyitó kifejezést? Lchet, hogy 
a köveljövő erre is választ ad. Vajda más 
jelzőt is választhatott volna numeruszának 
s nem pont azt a szót, amive! évszázado 
kon át megaláztak bennünket", : 
Tehát már csak arról van szó, hogy a 

heródesi ujszülöttet milyen toalettbe kell 
öltöztetni. A valahikusz régimódi krino- 
linját, vagy a totusz divatos vonalu belé- 
pőjét viselje-e? 
A lényegben egyetért mind a két tábor. 

Mindössze a divatkérdést tárgyalják még 
le. A szabószámlát végül a kisebbségek- 
nek prezentálják.. 

4. sz. SZELVÉNY 
: a B. L. lebruári 

regény-ajándékára. 

1–15-ig sorszámmal! ellátott 15 darab 
februári szelvény és 4 leij befizetése el 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1935 február bavi kötetét. - A . 
vények és a 4 lej beszolgáltathat k Bn 
karestben: a B. L. kiadóbive aláb- 
(Calea Mosilor 59), vagy a főbiz mány 
nál (.Cosmopolis", Calea Gr vitei 
Brassóban: a B. L. kiadó ivata ában 
mindenütt máshol: a helv izom nyos- 
nál. – Előhzetőknek nen ell a szel- 
vényeket gyüjteniők, a 4 lejt belizetk 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az uijságot : 

1935. februd, 25 

A magvar „Kékszakáll? vadregényes amerikai házassága 
EEKCKEKTEEEKATEKKEKKEKcmNEm a 

NEWYORKBAN LETARTÓZTATTÁK 
CSERNYÁK IMRÉT, 

a lorradalmi magyar katonatanácsok egyik szervezőjét 
Az osztrák-magyar hadsereg egykori századosának utja a forradalmakon és házas, 

Newyork, február 24 a harmadik hadosztályt forradalmasi- 
Amerikai lapok nagy tudósitásokat 
özölnek arról, hogy Newyorkban le- 

tartóztatták Csernyák Imrét, aki a for- 
radalom kitörésekor a budapesti katona- 
tanács vezetője volt. 
Az a vád ellene, hogy ő ölte meg gróf 
Tisza Istvánt és hogy hamis utlevél- 
lel, csalárd uton jutott be Amerikába 
és szerzett ott állampolgárságot. 

Ezért Csernyákot a kivándorlási ható- 
ság a hirhedt Ellis Island szigetére vi- 
tette. Csernyák Imre véleménye szerint 
két elvált feleségének titkos feljelen- 
tései juttatták e kellemetlen helyzetbe 
em kis szenzciója az ügynek az, hogy 

a két elvált feleség közül az első a má- 
sodik feleség édesanyja. : 
Csernyák ismert szereplője volt a 

forradalomnak. Mint tényleges százados 
szervezte a forradalmi katonákat és mi- 
kor a forradalom kitört, ő lett a legna- 
gyobb hatalom: ő lett a katonatanács ve- 
zére. 

ő volt Károlyi Mihály egyik kisérője is, amikor Károlyi Belgrádba ment, 
hogy fegyverszünetet kössön Franchet 
Deperay francia tábornokkal. 
Csernyáknak a 

után menekülnie kellett, mert 
azzal vádolta a budapesti ügyészseg, 
hogy egyike volt Tisza István gyil- 
kosainak. : 

Csernyák Bécsben és Németországban 
bujdosott, majd kikerült Amerikába, a 

mérnöki hol Chairman Émery néven 
irodát alapitott. . 

Csernyák több mint tiz éve él New- 
vorkban. Első feleségétől elvált és az- 
után nőül vette odakinn Laehne Hugó- 
nak, a Károlyi-kormány belügyi állam- 
titkárjának elvált feleségét. 
Nagy harc dult akkoriban Laehne Hu- 
gó és elvált felesége között, mert a bi- 
róság a felbontott házasságból szárma- 
zott leányt Laehne Hugónak, a férjnek 
itélte. Az elvált asszony, aki ekkor már 
Csernyúk-Charman neje volt, mét den- 
áron magának akarta megszerezni leá- 
nyát. Az asszony felbiztatta uj férjét, 
hogy utazzon Ausztriába és szöktesse 
meg a kislányt, aki egy bécsi nevelőin- 
tézetben tanult. Csernyák meg is szök- 
tette a lányt és kivitte Amerikába. 
Laehne Hugó feljelentette ezért Cser- 
nyák-Chairmant, de leányát nem tud- 
ta megtalálni, mert azt Amerikában 
rejtegették. 

Laehne kiutazott Amerikába a leány 
után, de csak akkor fedezte fel hollétét,. 
amikor közben már nagy szerelmi 

és feleségének leánya között. 
Csernyák-Chairman ugyanis halálosan 

beleszeretett feleségének leányába és az 
is viszonozta a még mindig daliás külse- 
jü mostohaapa érzelmeit. 
Csernyák elvált feleségétől és nőül 
vette felesége leányát. 

A kijátszott asszony, akinek egyébként 
Chairman-Csernyák már harnydik fér- 
je volt, nem nyugodott ebbe bele és a 
perek légiója keletkezett köztük. 

gy napon Csernyák uj szerelemre 
gyulladt és ez 
a modern Kékszakáll elvált harmadik 
feleségétől is, az előző felesége leá- 
nyától. 

Az anya és leánya kibékültek és most 
már közösen hadakoztak a csélcsa 
Chairman-Csernyák ellen. Csernyák 
két elvált felesége machinációjának tart- 
ja azt is, hogy őt letartóztatták és hogy 
ellene az fll Islandon eljárás folyik. 
Az első vád Charman-Csernyák ellen az, 
hogy hamis uttlevéllel, hamis név alatt 
surrant be Amerikába. A másik vád pe- 
dig, hogy egyike volt Tisza István gyil- 
kosainak, már pedig az amerikai ftör- 
vények értelmében 
nem szerezhet polgárjogot az az ide- 
gen, aki előbb főbenjáró büncselek- 
ményt követett el. 
Chairman-Csernyák tiltakozott mind 

a két vád ellen. A Tisza-gyilkosságra 
vonatkozólag igy védekezett: 
—– Elismerem, hogy én az osztrák-ma- 

gyar hadsereg tényleges századosa vol- 
tam. de lefokoztak, mert rájöttek. hogv 

kommunizmus bukása 

re- 
gény játszódott le Chairman, a felesége 

tani akartam, mozgalmat inditottam ti- 
tokban a katonák között, hogy lázad- 
janak fel. Valóban én szerveztem a ma- 
gyar forradalom kitörése előtt a titkos 
katonatanácsot. 
Gyülöltem Tiszát, azonban nem igaz 
az, mintha részem lett volna a Ti- 
sza-gyilkosságban. 

Ha tudtam volna, hogy Tiszát meg 
akarják gyilkolni, megakadálvyoztam 
volna, hogy mártirt csináljak Tiszából. 
Chairman-Csernyák két elvált felesé- 

ge tiltakozott az ellen, mintha ők je- 
lentették volna fel volt férjüket. Cha- 
irman-Csernyák első felesége, aki 
előbb Laehne Hugó neje volt, ki is je- 
lentette: 
— Én nem áskálódom volt férjem el- 

len, mert ha én le akartam volna őt 
leplezni, olyan adatokat szolgáltattam 
volna ellene, amik sokkal sulyosabb 
helyzetbe hozzák. 

Nyilatkozott az amerikai lapoknak 
TFenster ügyvéd is, Chairman-Csernyák 

Joderős lett a büntetése: 
EEKEEEEEEEKNEEKEEE 

ságokon keresztül a newyorki mérnöki irodáig - Tömeggyilkos volt-e Csernyák Imre) 

védője. A következőket mondotta. 
– Védencemet fel fogják mentey 
mert valótlanság az, hogy ő han 
utlevéllel surrant volna be Amerikába 

Az pedig, mintha ő ölte volna meg T 
szát. ostoba rágalom. Ilyen vádat ame 
rikai hatóság csak akkor fogad el, h 
ezt beigazoltnak látja. Védencem elle 
azonban semmiféle bizonyitékokat neg 
tudnak Amenrikában produkálni a Tisze 
gyilkosság ügyében. Nem is szólva arról hogy ez politikai büncselekmény, mi 
pedig 
Amerika nem szolgáltatja ki a pol. 
kai büncselekmények miatt öldsn embereket. 

Fenster ügyvéd személyesen garantál. 
ta, hogyChairman-Csernyák nem fog 
megszökni, helyezzék tehát szabadlába 
Az amerikai ujságok szerint 

valószinüleg szabadlábra is helyezik 
mig a bevándorlási hatóság nem döm 
ügyében és amig ezt helyben nem hagy- 
ja, vagy meg nem változtatja a va 
shingtoni biróság. 

Behörtönözték Párishan a szélhámos. 
ságért elitélt Hamau asszonyt 

székeny kisemberek 

Páris, február 24. 
Európaszerte emlékezetes még Hanau Márta 

asszony botrányos pöre, amelyet annakidején 
amiatt inditottak a furfangos nő ellen, mert 
Gazette de France cimü lapja segitségével ren- 
geteg kisembert rántott bele mesterségeser 
felfujt börzeügyletekbe és spekulációs müve- 
letei révén mindenükből kifosztotta őket. A 
hirhedt Hanau asszonyt, aki hosszu ideig ült 
vizsgálati fogságban, tavaly a törvényszék 
csalás és bizalommal való visszaélés vétsége 
miatt 3 évi fogházra és tetemes pénzbüntetésre 
itélte, de szabadlábon hagyta, amig fellebbe- 
zése ügyében végső döntés törtérik s az itélet 
jogerőssé válik. 
Tegnap aztán rendőrök jelentek meg Hanau 

asszony lakásán, hogy ujból letartóztassák, te- 

amiéri enőzsdézie a 6i. 
megiakariion pénzeii 

1 kintettel arra, hogy a törvényszék itéletét a 
legfelsőbb birósági fórum is jóváhagyta s igy 
az jogerőssé vált. 
A minden hájjal megkent börzejátékosnő, 
aki a csufos körülmények között beszünt 
Gazette de France helyett most más „köz 
gazdaságis lapot szerkesztett, öngyilkosságot 
akart elkövetni, amikor az érte jött rendőrő- 
ket megpillantotta. 

A rendőrök azonban megakadályozták szándó- 
kában, lefogták és bekisérték a fogházba, ahol 

ték a rabruhába s megkezdették vele büntetése 
letöltését. Ilyképpen a francia börzeélet jó 
ideig nélkülözni fogja Hanau Márta „zsenlális" 
tőzsdei ötleteit, amelyek annyi embert tettek 
tönkre. 

A Dreprarea vádol: 
EöEE 

Háromszázmillió lejt loptak 
ci az államtór 

/ 

A Diitorul erélyesen pvisszamasítja a szesz- 
monopolium körüli állhnólagos bvissza- 
élésekkel kapcsolaiban emel vádaka! 

Bukarest, február 24. 
Madgearu volt pénzügyminiszter a ka- 

mara tegnapi ülésén azzal vádolta meg 
Chirculescu volt munkaügyi miniszte t, a 
szeszmonopólium jelenlegi elnökét, hogy 
ebben a minőségében kifejtett tevékeny- 
ségével alaposan megkárositotta az álla- 
mot. Egyben interpellációt jegyzett be eb- 
ben az ügyben. 
A nemzeti-parasztpárti hivatalos mai 

száma részletekkel szolgál. „Több mint 
háromszáz milliót loptak el az átlamtól!". 
cimü cikkében elmondja, hogy a szesz- 
monopólium vezérigazgatósága 1933-ban 
önkényesen és visszamenőleg 2 lejjel 
emelte fel a szesz árát. 1934-ben Slavescu 
pénzügyminiszter hozzájárulásával ujabb 
áremelés következett be s a szesz ára 
18.30-ről 19.50 lejre emelkedett, annak el- 
lenére, hogy a minisztérium illetékes ügy- 
osztálya 

kedvezőtlenül véleményezte a monopol- 
idazgatóságnak ebben az ügyben beter- 

: jesztett emlékiratát. 
A lap megemliti, hogy a besszarábiai és 
bukovinai gyárak egy csoportja 11.50 le- 
jes szeszt ajánlott fel eladásra, a mono- 
pólium azonban oisszautasitotta az ajál 
latot. 

Mindezek következtében 
az államot egy izben 83 millió, máskot 
60 millió lej károsodás érte. 

Slavescu ugyanis - a Dreptatea szerint 
— állitólag ahhoz is hozzájárult, hogy , 
monopólium régi adósságait adóbonokka 
törleszthesse le, tehát szabálytalanul 
százalékos engedményben részesült. Azl 
a kárt, ami a besszarábiai és bukoviné' 
szeszgyárosok ajánlatának visszautasitá 
sával érte az államot, 

185 miltió lejre becsüli a nemzeti-p* 
rasztpárti hioatalos. 
A Viitorul erélyesen tiltakozik 

ellen és igéri, hogy Madgearu, bejel 
interpellációja kifejtése során, alapos 
kében fog részesülni a parlamentben 

a vád 

entett 
lee- 

a hires közgazdasági szélhámosrőt beöltöztet- 



önt 

3nő, 

ünt 

töz- 

igot 
írö- 

dóé- 

thol 

tet- 

jó 

lis 

tek 

ín- 

cot 

int 
a 
cal 
65 

zt 
i 
tá- 

10 

ád 
ett 
C" 

mMmihiszter válaszolt az uj büntető 

j035 februdr 25 

Kolozsvárról jelentik : 
Kolozsvár, február 24. 

kolozsvári rendőrség letartóztatta Mayer 
yó joghallgatót és Horváth László tiszt- 

148 jót, akik a néhány hónappal ezelőtti gyi- 
öe10 ángólázadás vádlottjainak fogvatartása 

il00 ozás indult a röpcédulák gyártói ellen, 
syonpan minden eredmény nélkül, még a ma- 
ken párt kolozsvári tagozatánál is házkutatást 
aottak. Természetesen a házkutatás nem 

ún eredménnyel, azonban a két fiatalember 
árt önként jelentkezett a rendőrségen. A 
ásukon megtartott házkutatás alkalmával 
akmennyiségt röpcédulát talájtak, mire át- 
natik őket a hadbiróságnak. Innen azonban 
t visszaküldték a két fiatalembert azzal, 

e először a rendőrség folytassa le a vizs- 
MU 

A kolozsvári rendőrség letartóztatta Vasiu 

J0an szolgát, aki Panait Elefiropol Monostori- 
ut 438. szám alatt lakó gazdájáttól 6 ezer lej 

értékü ruhanemüt és 730 lej készpénzt ello- 

pott. 
x : 

A kolozsvári táblai vádtanács Gonza Gligo- 
ret, a Porunca Vremii lap kolozsvári szerkesz- 
tőjét, akit a mult hét folyamán zsarolásért tar- 

tóztattak le, ma szabadlábra helyezte, de az 

ejárás folyik ellene
.s 

Ma délben feltünést keltő incidens történt a 
kolozsvári Newyork-kávéházban. ; 
Egy ismeretlen bukaresti ur és a Romania 

Noua egyik munkatársa hevesen összeszólal- 
koztak. A bukaresti ur, aki nyilván nem rokon- 
szenvezik a Romania Noua politikai elgondo- 
lása val és Maniuval, a kávéház előtt kiabáló 
rikkancsoktól összevásárolta a kérdéses lap 
összes példányait, azokat dühös szavak kisé- 
retében egytől-egyig összetépte és a sárbata- 
osta. Erre a Romania Noua jelenlevő munka- 

társa felelősségre vonta az ismeretlen urat, de 
ez azzal fenyegette meg, hogy vigyázzon ma- 
gára, mert az esti vonattal 200 főnyi diákság 
érkezik Bukarestből és azoknak kiséretében 
majd meglátogatja őt a szerkesztőségben. 
A kinos feltünést keltő incidensnek, amely a 
numerusz valachicusz gyülés egyik jellegzetes 
előjátéka, nagy közönsége volt. 

Tüz Temesváron 
Temesvár, február 24 

Szombat délután 3 órakor Müller Péter 
gyárvárosi vegytisztitóő üzemében isme- 
retlen okból tüz ütött ki. 
A tüzet félóra alatt nagynehezen el- 

oltották, de a kár igy is jelentékeny. 

A szenátusban Pop Valés igaz- 
ságügynminiszier ismertette az ui 
büntedő dörvénykönyv rendelke- 

zéseit 

Bukarest, február 24 
A kamara ma nem tartott ülést. 
A szenátusban Pop Valér igazságügy- 

tör- 
vénykönyv vitája során elhangzott be- 
szédekre. Részletesen ismertette a ter 
vezet rendelkezéseit és kiemelte azokat 
az ujitásokat, amelyek hivatva vannak 
az igazságszotgáltatást a büntető tör- 
Ténykezés terén uj alapokra fektetni. 
iz uj büntetőkódex legnagyobb jelen- 
tősége abban áll, hogy 
egyesiti az egyes tartományok idevo- 
natkozó törvénykönyveit. 
icsérettel emiékezett meg azokról, akik 

a tervezet megszerkesztésében részt vet- 
tek. Végül kijelentette, hogy az uj tör- 
vénykönyv valamennyi párt és az wm- 
szág legkiválóbb jogászai együttmükö- 
désének termékei. Kéri a szenátus hoz- 
Zájárulását. 
Az elnök kérdésére a szenátus véle- 

ménykülönbség nélkül tudomásul veszi 
átorvény javas atot, melynek megszava- 
kacet csak akkor kerül sor, ha a sza- 

zonkénti vita is végetér. 
ztiraz.. 

Moszkva leentés szerint k- 

lsak ezer láda okmányt 
ad át a Szovjet 
Romámiának 

A Moszkva, február 24 
hi zokkal a külfötdi sajtóban elterjedt 
rekkel kapcsolatban, amelyek szerint 

: covjetkormány kiadta Romániának az 
ta ban Moszkvába szállitott kincstári 
Tayat, hivatalos helyen közölték a 
kikoda munkatársával, hogy iratokat 

ezeülönböző okmányokat tartalmazó 
vó ládának az átadásáról van csak 
uoy ranyat, vagy más értéktárgyakat a 

Jetkormány nem ad át Romániának. 

mesl röpcédulákban tiltakoztak. Annakidején 

3 oldal 

a többször meggyujtható gyulát 
Ott Gyula győri fakereskedő hosszu 
éveken át folytatott kisérletezés után 
olyan vegyszert talált fel, amelynek se- 
gitségével a gyufaszál többször meggyujt 
ható. Szenzációs találmányát a fakeres- 
kedő máris bejelentette a 
hivatalnak. 

E 

szabadalm 

Budapest, február 24 

1 les tömegek javát szolgáló 

Állitólag a találmáuy nagyszerüen be- 
válik, forradalmasitja Irinyi találmá- 
nyát és a szegény emberek nem kis örö- 
mére, sulyos csapást mér a gyufaiparra. 
ár a monopóliumok, a hatalmi alapon 

gyakorolt egyedárusitási jogok mai vilá- 
gában már nem egy közérdekü és a sze- 

A pénzüayminiszfer rendelete szerini 

A pémzüduidazáatóság nem ké- 
szithet a vállalatok könuveiről, az 

Temesvár, február 24 
Pár nappal ezelőtt hirt adtunk arról, 

hogy a temesvári pénzügyigazgatóság 
egyes nagyvállalatoknál és nagykeres 

kedőknél a vevők forgalmáról és folyó- 

számláiról adókivetési célokra kivonato- 
kat készittet. .. 

Éz az eljárás kereskedő körökben 
őriási konsternációt keltett, mivel egy- 

értelmü az üzleti titkok kiszolgáltatásá- 

foganatja: 

ügyiciek toráalmáról kivonatot 
val és az adótörvénnyel is ellenkezik. 
Endre Károly dr., a kereskedő egye- 
sület főtitkára személyesen is és irásban 
is tiltakozott Bukarestben a példátlan 
eljárás ellen, amelynek meg is lett a 

A pénzügyminiszterium az összes 
pénzügyigazgatóságokhoz rendeletet in- 
tézett, amelyben a kivonat-készitést egy- 
ségesen letiltotta. 

Kudarcba fulladt a kolozsvári ügyvédgyülés 
Alig 30 érdeklőödő ügyvéd jeleni még 

Kolozsvár, február 24 

Ma délutánra hivta össze negyven fia 
tal román ügyvéd Kolozsváron az ügyvé- 
di kamara gyülését, amelyen le akartak 

csatlakozni a numerusz nuluszhoz. A 

gyülésre természetesen nem hivták meg 

a kisebbség ügyvédeket, de 
a kétszáznál több meghivott román 

ügyvéd közül csupán 25-30 jelent 

meg. : ..z 

Így a nagy garral összehivott gyülés 

csufos kudarccai végződött. 
Dragomir Alexandru kamarai dékán 

megszavaztatta a jelenlevőket arra vo- 

natkozólag, hogy óhajtják-e a 

román ügyvédek mindannyian a gyülés 
ám Popa kivételével a 

megtartása mellett szavaztak. A megje- 
lent néhány kisebbségi ügyvéd közül Pé- 
terf Jenő szólalt fel, aki a gyülés elha- 
lasztását kérte, valószinüleg azzal a hát- 
só gondolattal, hogy a következő gyülé- 
sen megjelennek a többi kisebbségi ügy- 
védek is. Végül is ugy határoztak, hogy 
betartsák a törvényes formákat s igy a 
dékán nem nyitotta meg a gyülést a 
szükséges tagok ötven százalékának hia- 
nyában. 

Nem enéedték válosatni a problémákban – 

Már meggondolta magát 
a HNider-kormány 

és hajlandó a londoni nyilatkozat összes javaslatairól tárgyalni 

A szovjetarany egyengeti Simom moszkvai utját 

London, február 24. 
Az a körülmény, hogy a londoni nyi- 

latkozat végrehajtása terén az angol kor- 
mány a legteljesebb egyetértésben to- 
vább is együttmüködik Párissal, német 
politikai körökben meglehetős kiábrándu- 
lást okozott, mert arra számitottak, hogy 
sikerül Angliát elválasztani Franciaor- 
szágtól. Fokozta továbbá ezt a kiábrán- 
dulást, hogy a szovjetdiplomácia is be- 
vonódott a londoni javaslatok megvaló- 
sitási munkájába s főleg, hogy a londoni 
nyilatkozatot minden vonalon a leghatá- 
rozottabban megoszthatatlannak nyilvá- 
nitották s visszautasitották a Hitler-kor- 
mánynak azt a kisérletét, bogy csak a 
céljainak megfelelő légvédelmi egyez- 
mény-ügyben foglaljon állás, a többi ja- 
vaslat dolgában pedig hallgasson. Látva, 
hogy február 14-iki válaszát általánosan 
elégtelennek minősitették és alkalmatlan- 
uak arra, hogy annak alapján közvetlen 
angol-német tárgyalások indulhassanak, 
a náci-diplomaták most meghátráltak. A 
Reuter-iroda jelentése szerint a német 
kormány máris közölte Londonnal, hogy 
határozottan egyetért az angol kormány- 
nyal abban, hogy a kilátásban levő angol 
—német megbeszéléseknek fel kell ölelni- 
ök a február 3-iki angol-francia nyilat- ; 
kozatban felvetett összes tárgyakat. Ezek ! 
után a közvetlen angol-német tárgyalá- ! 
gsokat hiztosra veszik. 1 

: Ezzel szemben angol kormánykörökben 
rámutatnak arra, hogy Sir John Simon 
berlini és esetleges moszkvai utját illető- 
leg a kabinet hivatalosan még nem hatá- 
rozott. Az angol kormány egyelőre diplo- 
máciai uton eszmecserét folytat Párissal, 
Rómával, Moszkvával és Berlinnel, hogy 
tisztázza az adott helyzetet. Másrészt dip- 
lomáciai körök és a sajtó ugy tudja, hogy 
Simon moszkvai látogatása is elhatáro- 
zott dolog már, mert a szovjetkormány 
máris értesitette az angol kormányt, hogy 
órömmel venné egy angol miniszter 
moszkvai vizitjét s mert az angol kor- 
mányban 
hogy a keleti egyezmény problémájának 
megoldása nélkül lehetetlen az általános 
európai megegyezés. 
A londoni sajtó jórésze elégtétellel ir 

arról, hogy a külügyminiszter Berlin után 
Moszkvába is ellátogat s ezzel megtöri a 
jeget. A News Chronicle a lehető legsze- 
rencsésebbnek találja azt a javaslatot, 
hogy Sir John Moszkvába is elmenjen. A 
Daily Herald, a munkáspárt lapja sze- 
rint az angol közvélemény csak örülhet 
az angol-orosz közeledésnek. A külügy- 
miniszter moszkvai látogatása már régen 
szükséges. 

találmányt 

gyülés 

kialakult az a meggyőződés, ! 

környékét, 

ember nézte v 

kárhoztattak arra, hogy ne kerüljenek 
gyakorlati használatba. A svéd gyufa- 
tröszt kölcsönei ellenében csaknem a 
világ valamennyi országában kezébe ke- 

ritette a gyufa-monopóliumot s nem ér- 

deke, hogy kevesebb gyufára legyen 

szükségünk. 

MIÉRT KÖZELEDIK ANGLIA 
A SZOVJETSZöÖVETSÉGHEZ? 

A félhivatalos Reuter-ügynökség illeté- 
kes szovjetforrásból ugy értesül, hogy a 

Szovjetszövetség most fokozza vásárlásait 

Angliában és aranyát főként a Nagy- 

l británniával való kereskedelme növelésére 

szándékszik forditani. A szovjetkormány 

már majdnem teljesen likvidálta Német- 

országgal való kötelezettségeit s nemré- 

giben az Egyesült Államokkal is megsza- 

kadtak a gazdasági tárgyalásai. Ennél- 

fogva nagy mértékben emelkedett arany- 

termelését arra használja fel, hogy Ang- 

liában tegyen nagy rendeléseket. 

Rorzalmas dráma 

egy szlovenszkéói 

laluban 

Pozsony, február 24. 

Borzalmas drámát szült a véletlen Szlo- 
venszkó Gravianki nevü falujában. Do- 
belkó János földmüvest és feleségét a ro- 
konok és szomszédok több lövéstől holtan 
találták házukban s bár tüvé tették a ház 

senki idegent az udvarban 
nem találtak. 

Ekkor hire terjedt a faluban, hogy a 
kettős gyilkosság tettese csak az a kélt 
zsidó házaló lehetett, akiket nem sokkal 
azelőtt láttak kijönni Dobelkóéktól. A 
község lakóinak jórésze erre kapát-kaszát 
ragadott s utolérve a két házalózsidót, 
uekikestek, agyba-főbe verték, majd 
vérbefagyva az uton hagyták. Csak az 
időközben megjelent csendőrjárőr vetett 
véget a feldühödött parasztok bosszuállá- 
sának. 

A csendőri vizsgálat aztán tisztázta a 
dolgot. Megállapitást nyert, hogy Dobekó 
Jánosék nem idegenek kezétől haltak 
meg. Dobelkó vadászfegyverét tisztogat- 
ta, amely elsült s a golyó megölte a gazda 
feleségét. Ez annyira elborzasztotta Do- 
belkót, hogy a fegyvert maga ellen fordi- 
totta s öngyilkosságot követett el. Az ár- 
tatlanul meglincselt zsidó házalókat re- 
ménytelen állapotban szállitották be a 
pozsonyi kórházba. 

– EÉElrontott gyomor és az ezzel összefüggő 
bélzavarok, felfuvódás, kellemetlen szájiz, 
émelygés, hom' okfájás, láz, hányás, hasmenés 
vagy székszorulás esete ben már egy pohár 
természetes „Ferenc Józsel keserüviz is igen 
gyorsan, biztosan és mindig kellemesen hat. 

A LEJ KÜLFÖLDON 

Prága 15.25–55, Budapest 3.31-44, 
Bécs 2.57-61, Berlin 2.488-492, London 
481.50. 

Hungária-Kispesr 
S. O (2: 0) 

Budapest, február 24. 

A magyarországi bajnoki mérkőzések 
során a Hungária szombaton délután mér- 
kőzött a Kispesttel s megérdemelten és 
biztosan 5:0 (2:0) arányban megverte a 
Kispestet. A Hungária-uti pályán leját- 

szott bajnoki mérkőzést mintegy 5 ezer 

égig. 
1 , 
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A vajaskenyér-robBam uj dolog, de lényegében 
az iskolában semmi sem váliozik 

Nagyvárad, február 24. 

Abban a pillanatban lépek be a liceum 
épületébe, amikor sorra felpattannak az 
osztályok ajtajai és mint börtönből a ra- 
bok, rohannak ki diákok százai. 

Én a harmadik és a negyedik osztályt 
keresem. Nyomozok a „bünösök" után. 
A folyosón alig ragadhatok ki valakit a 
rohanás lázából, végre egyet leállitok és 
megtudom, merre van a harmadik s mer- 
re a negyedik osztály. 
Miközben sétálva orientálódom, a kö- 

vetkező képeket figyelem meg: 
Egy másodosztálvu diák hatalmas va- 

jaskenyeret tart a kezében és éppen szá- 
jához közeliti, amikor egy másik és 
nyomban egy harmadik és negyedik 
gyerek hátulról a nyakába ugrik, miro 
mindannyian természetesen a földre zu- 
hannak. Legalul a másodikos diák és le- 
geslegalul a vajaskenyér. 

Előttem teljesen érthetetlen okokból 
tépik és püfölik egymást, ez igy tart 
vagy három percig, végre felemelked- 
nek, porosak, gyüröttek. Tisztitják ma- 
gukat és az egyik felhuzva kabátja uj- 
ját, megállapitja, hogy vérzik. Legutol- l 

jára a másodikos tápászkodik fel a föld- 
ről. Elől melléhez ragadva a vajaske- 
nyér. Ugy áll, mint egy hős s mellén a 
vajaskenyér érdemrendnek tünik. Egy 
ideig vizsgálja helyzetét, azután leszedi 
melléről a kenyeret. A vaj ott maradt 
a ruháján, ezt körmével kaparja. A töb- 
bek nevetnek, ő viszont száját s fogait 
szoritja össze. Borzalmas bosszura gon- 
dol, de terveit ugy látom, még rejtegeti, 
azután a többiek felé fordul s kategori- 
kusan csak ennyit mond: 
– Valamennyieteket beadlak... 
A többiek szemmelláthatólag megret- 

tennek, én pedig egy pillanatra elbődu- 
lok e régi szó nyomán: „Beadlak". . . 
„Beadlak"... hány éve volt, hány 

millió éve ennek, hogy „beadlak". Mikor 
hallottam utoljára ezt a fenyegető, re- 
megtető kiáltást: „beadlak" ? Pár hó- 
nappal a tizéves érettségi találkozó előtt 
évszázadoknak tünik ez a tizenöt, tizen- 
hat év, amikor mint boldog alsósok, fe- 
nyegettük egymást komolyan és vész - 
teljesen: „beadlak". Hol van mindez a 
tünt évek után, hová sodródott az éle- 
tünk s hol állunk mostan ? Ha élnek-e 
még vajjon, aki a „beadlak" szó végre- 

l hajtói voltak, vajjon hol van dr. Cham- pier István, drága premontrei tanárom, 
akit imádtam s a tornatanár is merre ke- 
rült, aki taktusjelző fakattogójával a fe- 
jünket verte s a nyelvünket is tépte va- 
lódi unintelligens és szadista tornatanár, 
valami Soltész nevü, ha jól emlékszem, 
akit annyira utáltam és gyülöltem. 
De az emlékezés régi képei helyett, uj 

szines jelenet vonul fel előttem. 
Elől hárman rohannak. Az egyik ke- 

zében poros, sáros cipő, egy negyedik 
utánuk rohan, féllábbal, a másik lábát 
nem meri letenni a hideg kőre, mert azon 
csak harisnya van. Ez a negyedik a ci- 
pőtulajdonos, amint a vágtatásból ki- 
tünik, az első három nyilván erőszak- 
kal leszedte ennek a cipőjét. 
Azonban a rohanás egy pillanat alatt 

megszün k. Tanár tünik fel a folyosón. 
A cipő azonnal a kabát alá kerül, a ne- 

gyedik már nem ugrál, hanem rendesen 
lép. A tanárnak feltünik a különös me- 
net. Elől a gyereknek tulságosan nagy a 
hasa a kabát alá rakott cipőtől, a leg 
utolsó pedig zokniba kullog atánuk. 
A tanár végignéz a négy diákon, az- 

után fejét csóválva tovább sétál. 

„Betörés" a kémiai szertárba 

De a sok kép, mozgás orditás és emlé- 
kek között már el is felejtettem, miért 
jöttem, Igen, hiszen „nyomozni" jötten, 
kik a bünösök és mi történt itt tulajdon- 
képpen? 
A mult héten a Gojdu liceum egyik 

tanára arra a megdöbbentő felfedezésre 
jutott, hogy a kémiai szertárból rengeteg 
felszerelési tárgy eltünt. Néhány nap 
mulva ujra hiányokra jöttek rá. Ekkor 
a tanár már közölte észrevételeit az inté- 
zet igazgatójával, dr. Nes Teodorral. A 
nyomozást a tanári kar azonnal megin- 
ditotta és pár nap mulva az összes bünö- 
sök kézre kerültek. 
Hét harmadikos és negyedikes diák 

követte el az apróbb lopásokat, amelyek 
inkább nevezhetők diákcsinynek, mint 
a tanári kar által olyan komolyra vett 
lopásoknak. Most már az összes lombi- 
kok, csészék és vegyszerek visszakerül- 
tek az intézet tulajdonába, kivéve azt a 
pár tárgyat, amit a diákok kisérletezés 
közben összetörtek. 

Randevut kapok az egyik bünöstől 

Sietnem kell már, azonnal vége a tiz 
perc szünetnek, egy diák odavisz az 
osztályba, ahol a bünösök, még egyelőre 
feljárnak az iskolába, mert a tanári kon- 
ferencia még nem döntött. 
Kalauzoló diákom rámutat az egyik 

szőke kis diákra. „Ez is benne volt a 
bandában". 
Bemutatkozom a kis ijedt, szőkehaju 

diáknak és elmondom jövetelem célját. 
Megmagyarázom neki, hogy nem a rend- 
őrségtől vagyok, hanem ujságiró. 

— Ujságba kerülünk? — kérdi és nem 
tetszik neki a nyilvánosság. 
— Nevek nélkül - nyugtatom meg — 

nem kell félni semmitől. 
Pál pillanat alatt összebarátkozom a 

kisc szőkével és randevut kapok tőle. 
Délután megmutatja a pincét és el- 
mondja az egész kisérletezés történetét. 

A pincében, a tett szinhelyén 

Gyertyát gyujtok, mert a pincében 
sötét van. Diák barátom ,aki legalább 
annyi remegéssel beszél, mint egy gyil- 
kos, akit visszacipelnek a tett szinhe- 
helyére, a sarokba mutat. 
— Ott volt felállitva a 

munk.. 
Kiderült azután, hogy a diákok azért 

hordták el a vegyszereket, lombikokat, 
csészéket és más kisérleti szereket a la- 
boratóriumból, mert otthon kisérletezni 
akartak, részben, hogy tanuljanak, rész- 

laboratóriu- 

ben, hogy esetleg valamit felfedezve, 
gazdagok legyenek. : 
— Mit akartatok késziteni tulajdonkép- 
pen? 
—– EÉEgyelőre csak kisérleteztünk, de 

esetleg aranyat is előállithattunk volna. 
— Hát azután nem tudod, hogy ezzel a 

gondolattal évszázadok óta kisérleteznek 
tudósok, eredmény nélkül és most ti itt 
a sötét pincében akartátok megfejteni az 
arany titkát?.. 
Lehajtja fejét, zavarban van. Kicsit 

: 

bokázik is, részben a hidegtől, részben a 
zavartól. 
– Nem 

nek? 
— Én gondoltam, de a többiek azt 

mondták, hogy csak kölcsön hozzuk el, 
azután, ha felledeztünk valamit, majd 
visszacsempésszük... 

Kis szőke bünösöm most lábával a fü- 

gondoltatok arra, hogy rájön- 

részporba kapar és kivesz egy kis üve- 
get. 

— Mi ez? – kérdem. 
—– Epruveta, még itt maradt.. Most 

akaromi visszahivni, ne legyen ezért már 
J... 

Felmegyünk a lépcsőn és most ő kezd 
kérdezni. 
—– Az ujságirónak, ha kérdez, akkor 

mindig felelni kell?... 
A kérdésével most ő hozott zavarba. 

Viszont őrizzük meg a tekintélyt. 
— Természetesen, az ujságiróknak 

mindent el kell mondani. 
– És az ujságiró odamegy, ahova 

akar? – faggat tovább, látom, nagyon 

érdekli a pálya. 
—– Odamegy ahova akar -, meg ahová 
küldik (néha igen furcsa helyekre). 
Felérünk a kapu alá, még elkisér egy 

darabig az utcán és belejezésül azt 
mondja: 

– Ha végzek, ujságiró leszek.. 
—– Kérlek, semmi kifogásom ellene – 

viszont az epruvettát vidd vissza az is- 
kolába. 
— Visszaviszem egészen biztosan 

szemében egy kis tüz gyullad ki, kezet 
fogunk. 
—– Hát szervusz és sok 

konferencia határozatához, 
– Köszönöm, alászolgája. 
– Azt mondtam szervusz.. 

jünk.. mondjad „szervusz". 
— Hát akkor.. szervusz - feleli köny- 
nyedén és fejét előrehajtja, sapkája ke- 
zében van, szőke fürtjeivel simogatóan 
babrál a kora tavaszi szél. 

Biztos, ujságiró lesz és sohasem fogja 
megoldani az aranygyártás titkát. 

Gábor István 

K 

Az oszírák dilemma 
a 

szerencsét a 

tegeződ- 

Elvben sem Ismeri cl franda- 
orszád, honu a Habsburd- 
restanráció Auszíria belügye 

A tüntetések és merényletkisérletek elhártására ál-Schuschnisgot 
is beállittatott a párisi rendőrség 

Nincs sok eredménye a francia oszírák 
megbeszéléseknek 

Páris, február 24. 

Schuschnégg osztrák kancellár és Berger- 
Waldenegg külügyminiszter szombaton foly- 
tatták pénteken délelőtt megkezdett tárgyalá- 
saikat a francia kormányférfiakkal. A tárgya- 
lások iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg a 
párisi diplomáciai körökben, sajtóban és köz- 
véleményben, mert ezek kimenetele nagy mér- 
tékben, befolyásolja a franca-olasz római 
egyezmény javasolta középeurópai egyezmény 
külátásait. : 

A péntek esti két és félórás tanácskozással 
összetüggésben az Echo de Paris azt irja, hogy 
eredményről szó sincs, sőt nem is lehet, mert 
h szen az osztrák kérdésben legközelebbről ér- 
dekelt felek távol vannak. 

Jól értesült körök szerint a francla-osztrák 
megbeszélések főtémája a beavatkozást és tá- 
madást kizáró dunai egyezmény kérdése volt, 
ezenk vül azonban tárgyaltak a Franciaország 
és Ausztria közötti kulturális kapcsolatok szo- 
rosabbá tételéről is. 

MIÉRT FONTOS SCHUSCHNIGGÉKNAK 
A HABSBURG-KÉRDÉS PÁRISI 
TISZTÁZÁSA? 

Az Oeuvre szerint Schuschnigg és Berger- 
Waldenegg kifejtette Lavaléknak, hogy az 
osztrák kormánynak p llanatnyilag nincs szán- 
dékában a Habsburgoknak trónra való vissza- 
ültetése, viszont nem kényszerithetik olyan 
nyilatkozat megtételére, amellyel lemondaná- 
nak a népszavazásról, illetőleg a Habsburgok 
restaurációjának elvi jogáról. Egy ilyen nyi- 
latkozat legerősebb támaszaitól fosztaná meg 
otthon az osztrák kormányt. Hangoztatta 
Schuschnigg, hogy a legit mista mozgalom az 
utóbbi időben igen megerősödött Ausztriában 
s kormánya - noha nem mozditja elő - nem küzdhet ellene, mert a legitimisták a hitleriz- 
mus legnagyobb ellenségei. Franc aországnak 
meg kell értenie, hogy az osztrák kormány nem 
mehet bele az utódálamoknak abba a köve- 
telésébe, miszerint a római egyezmény által ki- 
mondott be nem avatkozási elv nem vonatkoz- 
hatik a Habsburg-restauráció kérdésére, azaz, 
hogy ezt a problémát nem tekintik Ausztria 
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belügyének. A Habsburgok visszahoza nak 
kérdése tiszta osztrák belügy s ha ebben at 
kintetben az utódállamok továbbra is te 
akarják tartani a beavatkozás lehetőségét, a 
ezzel csak Németország malmára hajtják , v 
zet, mert a Hitler-kormány erre való hivatko, zással széntén igényt tarthat erre a jogra, b 
sze más szempontból. : : , 
Ha az osztrák legitimisták megtudják, h, 

az osztrák kormány még elvben sem érvén s 
sitette Párisban azt az álláspontot, amely sze. 
rint a dunai beavatkozást és támadást kizán 
egyezmény aláirói a Habsburg-kérdéssel ki 
csolatban sem szólhatnak bele Ausztria bel 
ügyeibe, akkor a Schuschnégg-kormány elvegy. 
ti támogatásukat s az ország a legitimisták , 
hitleristák martalékává válik, az „aki birj 
marja" elv alapján. Tekintetel erre a kénye 
helyzetre, az osztrák államférfiak kérték 
valtól, ismerje el Franciaország elvben és 
mertesse a kisantarnttal, miszerint a Habsba,, 
restauráció kérdésére is vonatkozn a keli a d 
nai egyezmény által kimondandó be ne 
kozásnak. 

m avat 

A bécsi Neues Wiener Tageblatt párisi mun. ha 
katársának jelentése szerint a francia kormány ha 
nem kiván nyilt állásfoglalást a Habsburg-ros. k 
tauráció kérdésében és Schuschnigg kérésér 
beleegyezett abba, a hogy erről a problémárój később döntsenek. 

OTTÓ PÁRISBAN 
Párósban és Brüsszelben tegnap az a hir tenló 

jedt el, hogy Ottó királyfi Steenockerzeelhő) : 
hirtelen Párisba utazott, nyilván azzal a célla] pa 
hogy ott találkozzék Schuschniggékkal s el 
résztvegyen a Habsburg-restauráció kérdéséve ko 
kapcsolatos megbeszéléseken. : Le 
A hivatalos belga körök cáfolták a hirt , M 

mely szerint Ottó elutazott Steenockerzeelből 
A francia lapoknak nincs megbizható értesülé. sz 
suk az ügyről. 

NEM LEHET SZÓ A HABSBURG. 
RESTAURÁCIÓ ELISMERESERŐL 

Természetesen Berlinben is nagy figyelemmel 
kisérik az osztrák kormányférfiak párisi láto- gatását. Német polítikai körök ugy tudják 
hogy Franciaország nyélbe akarja ütni a meg. 
egyezést Ausztria és a kisantant között a du. 
nai egyezmény létrehozatala érdekében. Vi. v 
szont a francia kormány hangulata most sem sz 
kedvez a Habsburg-restauráció tervének és 
nem valószinü, hogy Schuschniggék ebben a 
tekintetben elérhetnének valami kézzelfogha-. 
tót. 
A kisantant diplomáciai körei persze ugyan- t0 

csak fokozott érdeklődést tanusitanak a párisi 
francia-osztrák tárgyalások iránt. A belgrádi m 
Politika, a kormány egyik szócsöve, megálla- 
pitja, hogy a Habsburg-restauráció terve már 
eleve pusztulásra van itélve, h ába szorgalmaz- 87 
za az osztrák kormány. Idézi a lap Jeftics egy p 
régebbi beszédét, amelyben Jugoszlávia jelen- 
legi miniszterelnöke leszögezte, hogy a komoly 
restaurációs kisérlet fatális véletlennek is oka 
lehet, amely vérontással jár. Ha Jugoszlávia 
nem hátrált meg az élő Habsburg-monarchia 
előtt, nem hátrál meg a kisértet előtt sem. 

ALTEREGÓT ÁLLITOTT BE 
SCHUSCHNIGG HELYETT A PáRISI [ 
RENDŐRSÉEG 

Az osztrák államférfiakat Párisban nagy 
rendőri őr zet veszi körül. Gépkocsijukat há- 
rom rendőrautó fogta körül, előtte pedig. ro- 
hamsisakos, motorkerékpáros rendőrkülőnit- 
mény haladt. A baloldaliák azonban mindeddig 
nem tüntettek közvetlenül Schuschn gg ellen. 
A francia kormány messzemenő óvatosságára 

jellemző, hogy tegnaptól egy Schuschnigghot 
megszólalásig hasonló embert is beállitottak 
arra a célra, hogy elterelje a f gyelmet az iga- 
zi osztrák kancellárról. Az ál-Schuschniggot 
beültették a Grillon-szálloda előcsarnokába, 3 
mig a valódi kancellár egy mellékkijáraton 
suttyomban távozott és a külügyminisztérium- 
ba ment. A tüntetésektől és merénylet-kisérle- 
tektől tartva, a belügymin sztérium lefujta 3 
péntek estére tervezett operai diszelőadást i5, 
amelyet az osztrák kormányférfiak tiszteletére 
akartak adni. 

-
 

Ulésezmek Maniu hivei 

Bukarest, február 24 
Maniu Gyula fővárosban tartózkodó 

hivei ma értekezletet tartottak. Elhatáro? 
ták, hogy ujabb lépéseket tesznek a I 
ijea-ügy napirendre tüzése érdekében. KI- vánságaikat küldöttségileg fogják Mi 
halache elé terjeszteni. 

Ülést tartott a kormány 
gazdasági bizottsága 
A nukarest febrnár 24 

kormány gazdasági bizottsága 
délben Tatareson anséeetgéel ülést tar tott a pénzügyminiszteriumban. 
adott kommüniké szerint a gazdasági 
zottság az uj külkereskedelmi rendszé 
kérdésével foglalkozott s megvitat 
evizakereskedelem szabályozására Di. 

natkozó intézkedéseket. Az ülésen 
mitrescu bankkormányzó is részt v 
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VILÁGPOLITIKA 

A londoni dosszté.. 

Unser Glau
be sínd 

német fegyverkezés ismer
et- 

len adatai 

„Csak ujabb európai területek 
megszerzése szolgáltathatja a né- 

met fellendüléshez szükséges le- 

hetőségeket". („Mein Kampf" 153. 

old.) 

A londoni tárgyalásokkal kapcsolatban va- 
[amilyen katonai dossziéról esett szó a lapok 

hasábjain, amelyet utolsó és döntő érvként 

használtak fel odaát a franciák. Ennek az 

ktacsomónak néhány adata előttünk fekszik. 

ezni fogunk tehát ezt a pár különfekvő 

adatot, bizonyitékot olyan következtetésekkel 

bsszefogni. hogy azokból különösebb katonai 

maktudás nélkül is napvilágra kerüljön a va- 

jó tényállás. 
'Az a szerep, amelyet a szovjetveszély euró- 

ai barrikádjaként választott magának a na- 

cionalszociálista Németország, nem nagy ro- 

konszenvet váltott ki a nyugati államokban. 

Legkevésbé pedig Franciaországban. A nácik, 

haditerveiknek megfelelően, csak semleges- 
ségre akarnák rábirni Angliát addig, amig a 

gzovjet és Franciaország elleni terveiket vég- 

„Uj területeket Európában csakis Oroszor- 
mág feldarabolása révén lehetne szerezni ... 
ogy ilyen politika számára azonban csak 

egyetlen szövetséges létezik: Nagybrittánia. 

Anglia támogatásával, mint biztos hátvéddel, 

azután győzedelmesen haladna előre utján a 

germánok serege.." (Mein Kampf, 154 old. né- 

met kiadás). 
Bár gyarmati politikájának nagy szüksége 

volna rá, kevéssé hihető, hogy London ilyen 

szövetségbe belemenne. Ez különben be is bi- 

gonyosodott a legutóbbi tárgyalások folyamán, 

amelyek a légvédelmi egyezmény megkötésére 
vezeltek. Mi vihette rá az angolokat, hogy 
a franciák által Versailles óta hiába kért ka- 
tonai szövetség tervét elfogadjál? Erre tö- 
mör feleletet ad Baldwin obeszédének egy 
mondata. Ez a beszéd 1934 julius 30-án hang- 
w0tt el az angol felsőházban: „..ha Önök Ang- 
la megvédéséről beszélnek, nem Dover kő- 
sziklás partjára gondolnak, hanem a Rajna 
partjaira, 
Tudják jól odaát, a brit szigeteken, hogy 
a légiflották műüködésének mai lehetőségei 
mellett a „fenséges elszigeteltség" csak áb- 
ránd. Világosan bebizonyosodott, hogy a né- 
met haditervek ugyanazon szerepet szánták a 
jövő háborujában Hollandiának, mint amilyet 
Belgzium szenvedett végig 1914-ben. A francia 
erődökön csakis átkaroló mozdulatokkal le- 
hetne áthaladni. A holland partvidékről Lon- 

Göringnek 
ceaknem annyi repülőgép áll rendelkezésére, 
mint az angoloknak.. A német fegyverkezés 
óriási iramban halad előre. Erről sokat irtak 
már, Lássuk most a bizonyitékokat. 
Mit árul el a holland haditervet bizonyitó 
német vezérkari térkép? Vastag határvonal 
huzódik le rajta Amienstől Genfig. A jelma- 
gyarázatok táblázatában e vonal mellett 
M ünsehbare Militárgrenze" („Kivánatos ka- 
tonai határ") megjegyzése szerepel. Nem is 
olyan régen olvashattuk, hogy Hitler ünnepé- 
Nvesen lemondott Elzasz-Lotharingiáról. Pedig 
ezen a térképen a vastag vonal mögé esik 
egész Elzasz-Lotharingia, Belgium, Hollandia, 
taak Franciaország, Verdun, sőt egész Svájc 

Igyek 

„Nem idézzük ujra a sokat olvasott statisz- 
veai adatokat, amelyek a német fegyverkezés- 
8el kapcsolatban azt bizonyitották, hogy 
mennyivel emelkedett az utóbbi években a kü- 
enbőző fémek német importja. Csak a nikkel 
gyedülálló esetét emlitjük meg. 1933-ban az 

8 és 5 márkás ezüstpénzből készült pénz- 
arabokat kivonták a forgalomból és nikkel- 
ezt vert ércpénzzel helyettesitették őket. Az 
ktet bevonásával az állampénztár is jó üz- 
leió csinált, az bizonyos, azonban a manipu- 
vez gazi oka az volt, hogy a Reichswehr 
retőinek kivánságára nagyobb készletet 

at rtak a ritka fémből felhalmozni az ország 
„tarain belül. A világháboru szomoru tapasz- 
aatain okulva.. 

német fegyverkezés ütemének dirigense 
eereswaffenamt" (Hadseregfelfegyverzési 

tátan Ez egy, a Reichswehrhez szorosan hoz- 
ake ozó szerv, amely kb. 1400 válogatott 
ködnberből áll és amely szorosan együttmü- 

k az összes tudományos intézetekkel, 
gyártelepekkel, kisérleti laboratóriumok- 

lnnen irányitják a termelést, innen kül- 
készek szét a nemzeti ipar mozgósitását elő- 
kgyes köriratot, például azokat, amelyek 
r0 1kerületek napi hustermelését, kenyér- 

M kcióját ellenőrzik. A hatalmas Krupp- 
e 1 

. 

Metaek is e szerv irányitása alatt állanak,
 de 

-
 

kede ozik a „Rheinmetall" is, amely a keres- 
elmi lexikonak szarint mindanfaita békés 

Csak vasárnap este utazik el Budapestről a 

5 olda' 

welszi herceg 

Egy budai vendéglőben 
ujból megpróbálta a magyaros 

e nem menmntf 
angol trónörökös drágáknak találta a pesti zsebkendőket 

Baudapest, vebruár 24. 

A velszi herceg, aki az eredeti prog- 
ram sezerint csak péntekig akart Buda- 
pesten maradni, meghosszabbitotta tar- 
tózkodását vasárnapig, amikor állitólag 
egyenesen Párisba utazik. Más hir szerint 
a herceg vasárnap este 11 óra 40 perc- 
kor hagyja el a magyar fővárost és Mün- 
chen felé utazik. : 

Az angol trónörökös különben tegnap 
este ismét Budán, a Kakuk-vendéglőben 
mulatott, cigányzene mellett. Vele egy- 
idejüleg a Kakukban volt és mulatott 
Szinnyei-Merse Félix, a hires sárosmegyei 
gavallér is, aki szenvedélyesen verte az 

asztal sarkán a cigányzenéhez a taktust 
és valósággal iskolát adott a magyar sir- 
vavigadásból. A herceg is megpróbálta a 
dolgot, amikor azonban látta, hogy neki 
nem megy ugy, magyarmiskásan, nevetett, 
intett Szinnyei-Merse felé, hogy nem tud- 
ja utánozni. Ezután már csak az asztal 
alatt, lába sarkával verte a taktust az 
angol trón várományosa. A herceg és 
társasága távozása alkalmával a vendég- 
lős igazi csikóbőrös kulacsot adott neki 
ajándékba, kitünő kadarkával megtöltve. 

A kakukbeli mulatást megelőzőleg a 
welszi herceg tegnap délután, 

társasága hölgytagjai a Dunapalotában a 

Haris-bazár üzleteit és behatóan megte- 
kintette ott a régi magyar ékszereket és 
ötvösmunkákat. A fehérnemü üzletbén 

magyaros uzsonnaabroszokat vásárolt. – 

Zsebkendőt is akart venni, minthogy 
azonban annak darabját 4 pengőre tar- 
tották, megjegyezte: 

fémszerszámok és tárgyak készitésével foglal- 

kozik. A hadiprogramban müködő gyárak kö- 

zül ugyanilyen békés kinézésü a Julius Pintsch 

A. G. néven ismert gyártelep is, amelynek hi- 
vatalosan. gázórák készitése lenne a feladata. 
A valóságban azonban a „Rheinmetall" ágyu- 

alkatrészeket, rakétákat, stb. gyárt, a Julius 
Pinisch A. G. pedig gázórák helyett - ak- 
navetőke: készit a program részére. 

A tankokat a Daimler-Benz gyártelepek 
szállitják, mig a kézifegyvereket leginkább az 
oberndorfi világhirü Mauser-cég késziti. A 

pikantéria kedvéért megjegyezzük, hogy, ami- 
kor 1889-ben a belga kormány többszázezer 
Mausert rendelt a hadsereg részére, kikötötte, 

hogy a fegyvereket Belgiumban kell előálli- 
tani. A Mauser-müvek ebbe bele is mentek és 
megalapitották a ma is létező, belga nemzeti 
gyártelepnek számitó „Fabrigue nationale des 
armes de guerre-t. A hadiiparban sohasem 
tudni, mennyire kötelez a név és azt sem 

tudni. hogy ha Belgiumból Németországon ke- 
resztül szállitanak fegyvert, a küldemény, — 
amely „tranzit-áru"-ként szerepel a hivatalos 
irásokban, valóban elhagyja-e a német biroda- 
lom területét ? Ennek az egész cikknek a ter- 

jedelme sem lenne elégséges ahhoz, hogy a 

mialatt 

fegyverkezéshez, nemzeti mozgósitáshoz hoz- 
zadolgozó német és külföldi gyártelepek mü- 
ködését iemertető listát közöljük. Tökéletes 
pontossággal tünik ki pedig ebből a jegyzék 
ből, hogy például a svéd Bofors-müvek mi- 
lyen mennyiségü kézigránátot szállitottak Né- 
metországnak, milyen uton és mikor? A ko- 
penhágai Madsen-gyár 51 milliméteres puska- 
gránátokat szállit, amelyeket a „Militár-Wo- 
chemblatt" az egekig dicsér (1933 aug. 4-iki 
szám), az angol Wickers-Armstrong pedig 
agyanezen ujság hasábjain hirdeti legujabb 
modellű kistankjait. Ugyanilyen pontossággal 
térhetnénk ki az egyes mérgesgáz-telepek ter- 
melési statisztikáira is. 

Az adathalmazból csak az alapbizonyitéko- 
kat halásszuk ki. A mérgesgáz-gyártás alap- 
anyaga az ásványi kátrány és a koksz (szén- 
oxid fejlesztése végett.) Németországban 1929- 
ben háromszor annyi kokszot termeltek, mint 
Angliában s ötször annyit,. mint Franciaor- 
szágban. A kénsav-produkció, amely a háboru 
alatt nem érte el a kivánt méreteket, most az 
I. G. Farbenindustrie kezében van. Ennek 
megfelelően 1931-ben a német termelés jóval 
tulhaladta a vilár alaő kénsavgyártá államá- 

ceg tiszteletére az angol követségen. A te- 

különfele 

- Otthon olcsóbb, nem vásárolok. 

Ezután gépkocsiján ujabb sétát tett a 
városban, majd 4 órára visszatért a Du- 
napalotába, tudva, hogy Horthy Miklós 
kormányzó viszonzásul déli látogatásáért, 
leadja nála névjegyét. A kormányzó fél 

5 órakor érkezett szárnysegédjével autón 

a Dunapalotába, ahol Marencsics vezér- 

igazgató fogadta. A kormányzó kezet fo- 

gott a vezénigazgatóval, majd átnyujtotta 

neki a maga és felesége behajtott szélü 

névjegyét, ezután pedig visszatért a ki- 
rályi palotába. A névjegyeket rögtön fel- 
vitték Edwárd hercegnek. 

Fél 6 órakor five oclock-tea volt a her- 

án, amely másfél óra hosszat tartott, meg- 
jelent Gömbös miniszterelnök, Kánya 
külügyminiszter és Zichy Rubido volt 
londoni magyar követ is. 

követ, 

Szendy budapesti polgármester délután 
diszes albumot küldött a hercegnek szebb- 
nél szebb felvételekkel a magyar fővá- 
rosról. Mielőtt a Kakuk vendéglőbe ment 
volna az angol trónörökös, a Dunapalota 
grilljében vacsorázott meg 12 személyes 
asztalánál. A grillben előkelő arisztokra- 
ta közönség verődött össze a herceg ked- 
véért, többek között a budapesti lengyel 

Bethlen András gróf, a Wenck- 
heim grófok, Guttmann báróné, Solymosy 
báró és Kobner báróék. 

Az angol lapok nagy cikkekben szá- 
molnak be a vwelszi herceg pesti tartóz- 
kodásáról és nagy elismeréssel emelik ki 
a magyaros vendégszeretet és azt, hogy a 
herceg milyen kitünően mulat Budapes- 
ten. Megirják a lapok azt is, hogy a her- 
ceget mennyi ajándékkal halmozták el a 
magyar fővárosban. 

Meghalt idősb Berkes Béla, 
az egykori welszi hercesg 

legelőkelőbb belvárosi fodrásszal hullá- ,A véletlen érdekes ezeszélyéből éppen 
mosuttatták a hajukat, meglátogatta a most, amikor a jelenlegi welszi herc

eg 
Budapesten időzik, következett be idősb 
Berkes Bélának, a hires magyar cigány- 
primásnak a halála. Amint szinte köztu- 
domásu, az idősb Berkes Béla még a mult 
század vége táján bejárta az egész civi- 
Hzált világot s mindenütt nagy seikerrel 

muzsikált. Londonban kedvenc primása 

nak, az U.S.A.-nak kitermelt mennyiségét. Az 

utóbbi években az export csökkenése ellenére 

a belföldi vegyi ipar termelése felfelé ivelő 

irányzatot mutat. 
Az országban szerte - ezt néha a mozi- 
zsurnálokból saját szemünkkel láthattuk — 

rovarpusztitó manőverek ürügye 
alatt, gázpróbákat rendeznek. Az oppau-i la- 
boratóriumokban bizonyos Wasner nevü mér- 
nök romboló gázt talált fel, amely az egész 
testet egyszerre támadja meg. Ezt az uj gázt 
feltalálója iránti tiszteletből „W" gáznak ne- 

vezték el. A kisérletezők eldugott, a világtól 
elzárt laboratóriumokban dolgoznak, régi for- 

mulákat ujakkal helyettesitenek, a félelmetes 

sárga-kék gázból uj. még borzalmasabb em- 
berpusztitó elemek lesznek. Néhol napvilágra 
bukkan ez a ténykedés. Véletlen szerencsét- 
lenségek formájában. Mindnyájan emlékezünk 
még a hamburgi titokzatos gáz- és ködfel- 
hőkre, amelyek 1928-ban és 1933 októberében 
árasztották el a nagy német kikötő környé- 

Wickham Steed, az ismert angol riporter, 
aki leleplezéseivel sok gondot okozott már 
Göringéknek, nemrégiben uj dokumentumok- 
kal lepte meg a világot. A légifegyverkezés 
alosztálya, az L. G. A. („Luftgasangriff,) 
egyik főnökének egy levelét szerezte meg 
eredetiben. Ebből kitünik, hogy a francia erő- 
döket földi katonai erőkkel bevenni ugysem 
réhet. Ezért tehát a gáz- és bacillusháboru 
előkészitésére kell a legnagyobb figyelmet 
forditani. Ezt a dokumentumot, ámelyet a 
„Petit Parisiene annak idején közölt, teljes 

terjedelmében idézni nem tudjuk. Előttünk van 
azonban egy müködésre kész bacillus-bomba 
eredeti rajza. Alatta ugyáncsak rajzban, pon- 
tos méretadatokkal ellátva, könnyü Junkers- 
gép, bacillus támadás céljaira. Emitt pedig a 
berlini Koch-Institut 1933 október 12-éről kel- 
tezett körlevele a mikróba-tenyésztő intéze- 
tekhez és kisérleti telepekhez. A különféle ba- 
cillus-fajták tenyésztéséről, tápanyagokról stb. 
esik benne szó. Ugyancsak Steed jóvoltából 
elébünk kerül egy kis jegyzet. Ártatlan kiné- 
zésü és számunkra érthetetlen tartalommal 
bir. Körülbelül igy: O. P. f. Vers. v. Koor. 
Conc. (obel.) Mehrt. umf. ca 215X10 Be. m. 
H. Pers. gen. 6H." 
Steed szerint német ügynökök által a pá- 
rizsi Place de la Concorde környékén végzett 
kisérletekről van szó. amelvy az Eitfel-torony 

kedvenc primása 
dett velszi hereeg korában a későbbi 
VII. Edward királynak. 
Amikor a jazz-muzsika előretőrt, id 

Berkes letette a ponót s átadta a bandát 
fiának, aki tegnapelőtt szintén nagy si- 
kerrel játszott a mai Edmard melszi her- 

cegnek. Az öreg Berkes pénteken este, ?76 
éves korábaán dőlt ki az élők sorából. 

közelségére és a rajta kiemelkedő obeliszkre 
való tekirtettel a jövendő légi támadások 
rélpontja lesz. Mintegy 215 próbacsövet üri- 
tettek itt ki, persze egyelőre csupán ártal- 
matlan bacillusokkal telt üvegcsöveket, ame- 
lyek mindegyikének belsejében körülbelül tiz 
billió parány nyüzsgött. Hat óráva később 
állapitották meg a helyszinen a bacillusok ter- 
jedési és szaporodási lehetőségeit. Hasonló ki- 
sérletek folytak több párisi földalatti vasut- 
állomáson is. Idézzük itt ismerősünket, Banse 
professzor urat: „Az élettani fegyver a védte- 
len népek fegyvere.. ha egy nép létéről vau 
szó, ugy az mindenféle eszközt igénybe ve- 
het, hogy ellenfelét legyőzze.." 

A hadsereg, az uj német „acélhenger" pe- 
dig egyre fejlődik. A hirhedt S. A. és S. S. 
alakulatok szerepét régen ismerjük. Az ifju- 
ság „testnevelésétől" kezdve a munkatáboro- 
kig minden szerv ezt szolgálja. Obsitok, ka- 
tonai bizonyitványok jól sikerült reprodukci- 
óit szerezte meg W. Steed. Éles felvételek a 
„fegyvertelen" S. A. kézigránátdobó gyakor- 
latairól, állig felfegyverzett „munkásoszta- 
gok" felvonulásáról, a berlini SS székházán 
látható hatalmas tábláról, amelyen fekete be- 
tük hirdetik, hogy: „Unser Glaube sind Ge- 
wehre" („A mi hitünk a fegyverek"). Emitt 
pedig egy kissé elmosódott példánya Göring 
légi „Bauprogramm"-jának. 1934 augusztus 4- 
én Ward Price angol ujságiró ama megjegy- 
zésére: „Nagybritánnia tudja, hogy Németor- 
szág légiflottát épit", Hitler cáfolat helyett a 
következőket felelte: „Ha a franciák repüld 

hadereje nem nyugtalanitja Londont, miért 
idegesítenék a németek önvédelmi intézkedé- 
sei ?. 

Mindezekre pedig az egyetlen ellenérv: „A 
többiek is fegyverkeznek, miért ne tennénk 
éppen mi." Ez igaz volna, de a figyelmes 
szemlélő azt is meglátja rögtön, hogy nem 
védekező fegyverkezésről van szó, mint ahogy 
oly sokszor hangoztatták, hanem otfenziv har- 
cimód kifejlesztéséről. Haditervük maga is 
támadó a holland betörésen keresztül a né- 
met—japán katonai szerződésig és a könnyü 
gépfegyverektől kezdve a bacillusbombákig. 
A német lelkek hitleri főpásztora, Hassen- 

felder püspök a következőket irta első pász- 
torlevelében: 
„Béke a földön nem jelenti azt, hogy soba 

többé háboru', 
Aszódy János 



6. oldal 

HIREK 
Baradlai László : 

Bébi jól választotta meg a szüleit. En- 
nélfogoa Bébi drága és fehér lakkocsi- 
ban ül, kék-fátyolos nörsz tolja, aki 
ridegen és unalommal néz el a közönsé- 
ges emberek feje fölött és csak akkor 
zökken ki nyugalmából, amikor valaki: 
megáll az elegáns gyerekkocsinál és 
meg akarja nézni a gyereket. Ilyenkor 
a nörsz, akit régen közönségesen daj- 
kának hiotak, tiltakozk és tiroli dialek- 
tusban kéri ki magának, hogy a gyere- 
ket megigézzék.. : 

Bébi boldogan és a világ zajától men- 
tesitve ül a kocsijában. 

Bébi ha felnő, bizonyára nem lesz 
munkanélküli, hiszen Bébi kedoves pa- 
pájának már ma is annyi a vagyona, 
hogy azt - még ha sohasem dolgozik ! 
—– a Bébi fia sem fogja tudni elkölteni. 
A papa a háboruban kezdett gyüjteni. 
Azelőtt is gyüjtött, de mint a rossznyel- 
vek mondják, csak ócskabpasat. Az ócs- 
kabpas kifizetődött és a háboruban a 
papa bvett egy vagon dohos nulláslisztet, 
egy esztendeig tartotta, azután annyiért 
adta el, hogy a nyereségből valami ko- 
moly vállalkozásba kezdhetett. 
Később a papa mindenben benne 

volt. Spekulált márkával besszre, ide- 
jekorán kiugrott a márkából és áttért a 
frankra, ezt hosszra játszotta meg. 
majd, mioel látta, hogy a pvaluta egé- 
szen jó üzlet, topábbra is ennél maradt. 
Keresett a korona lebélyegzésénél, a lej 
benbáltásnál, a csehkorona emelkedésé- 
nél, a dollár-krachnál. Nincs olyan oa- 
luta, ahol Bébi papája ne keresett vol- 
na. Most élpezi a jólétet és a szorgal- 
mas munka eredményét, köztiszteletben 
álló polgár, akiről, majd ha eltemetik, 
el fogják mondani, hogy önnön erejé- 
ből lett azzá, amii. 

Bébi tehát jó helyre született. A mac- 
kó-ruha, amelynek fehérségében a ko- 
csiban büszkén diszeleg, olyan elegáns, 
hogy a vmelszi herceg is megirigyelhet- 
né. Azt mondják, hogy Bébi papája a 
gyerekruhát is külföldről hozatja. El- 
végre megteheti. : 
Bébi tehát ül pagy fekszik a kocsi- 

ban és unatkozoa nézi a szines léggőöm- 
bőket, amelyek a kocsihoz pannak erő- 
sitve. És mert a papának telik, hát nem 
is egy, hanem egyszerre négy léggömb 
szórakoztatja Bébit. 

Bébi azonban unatkozik. 
Hozzászokott ahhoz, hogy minden 

megkap, sőt mindenből többet kap, 
mint amennyire szüksége pan. 
osztályhelyzeténél fogoa nagykapitalis- 
ta, amint ez léggömbjeinek számából is 
következtethető. Bébit három hónapra 
viszik el nyaralni. Bébinek a kocsiban 
a hibátlan cipőjén még egy kis hócipő 
is pan, ha Bébi játékkatonát kioán, egy 
egész hadsereget kap, mesekönyveket 
tucatjápal viszik Bébinek, ha éhes, sü- [ 
ritpe kapja a oitamint, ha a hasa fáj, 
Kolozsoárról egyetemi tanárt hoznak 
hozzá, még a léggömbből is egyszerre 
négyet kap. 
Éppen ezért Bébi blazirt. Egy pitlan- 

tásra sem méltatja a négy léggömbőt 
és három ébves kora ellenére rettenetesen 
szégyeli, hogy még mindig lakkocsiban 
tolják. 
Rongyos, maszatos kis proli-gyerek 

megy Bébi kocsija mellett. Fényessze- 
mü kis koldus. Vágyakozoa néz a szi- 
nes léggömbökre. 
— Luftballon - mondja és piszkos 

kis mancsápal a kacér szines gömbök 
után nyul. 
– Takarodj! – mondja szigoruan a 

nörsz. : 

Bébi érdeklődobe nézi a kis rongyost. 
Mint egy kis furcsa állatot. A gyerek 
hallatlanul oágyakozik a léggömbre. 
Óvatosan az inge alá nyul és előhuz egy 
szürke kis berebet. Félig megfagyott a 
veréb. Leesett a földre, ugy szedte a 
kis rongyos. A keblén melegitette élet- 
re. Mutatja a verebet Bébinek. A nörsz 
csendes undorral nézi a jelenetet, de 
nem szól, mert Bébit szórakoztatja a 
dolog. 
— Egy Mftballonért neked adom, – ! 

Bébi 

A gyerek csak áll. : 

— Biharmegyei hirek. Tudósitónk jelenti: A 
margittai szolgabiróságon a lüki községi ta- 
nács feljelentette Lábó Demeter erdőkerülőt, 
aki a rábizott községi erdőből sok fát eladott, 
amivel nem számolt el s igy a községet su- 
lyosan megkárositotta. - A biharmegyei me- 

gyefőnökség és munkaügyi kamara közös fel- 

Bébi léggömbjei 
hivást bocsátottak ki, melyben felszólitják az 
érdekelt gazdákat a tavaszi munkák sürgős 
megkezdésére. - A munkaügyi minisztériumtól 
a napokban leirat érkezett a szolgabirósághoz, 
melyben felszólitják a községi előljáróságokat, 
hogy állitsák össze a mezőgazdasági munkások 
névsorát, valamint egy statisztikát arról, hogy ! 
milyen helyzetben varnak. Egyelőre nem tud- 
ják, hogy mi az oka a munkaügyi minisztérium végett.. 

érdeklődésének. - A járási főállatorvosi hi- 
vatal megtette a szükséges lépéseket, hogy 
Margitta és a környékbeli községek idejében 
gondoskodjanak a szükséges tenyészállatok 
beszerzéséről, illetve utánpótlásáról. - A mar- 
gittai szolgabiróság M. Borsi Imre bogyoszlói 
községi tanácsost különböző szabálytalarságok 
miatt állásából felmentette és ellene az eljárást 
folyamatba tette. - Gál Gábor kislázi lakos 
az ottani községi előljárósághoz levelet irt, 
melyben kifogásolja, hogy miért kellett a köz- 

ségnek országfejlesztési kölcsönt jegyeznie. Az 

előljáróság áttette az ügyet a szolgabirósághoz, 
ahonnan a csendőrséghez küldték kivizsgálás 

ABLAK 
Minden gyermek kilenc-tiz épes koráig költő és gondolkodó. Látszólag velünk, 

„többiekkel" élnek együtt s mi azt képzeljük, hogy életük a mienk tükröződése 
csupán. De a palóságban ők, a gyermekek eredetien saját pvilágukban élnek és ba- 
lami „belső ábrázat", saját valódi énjük felé fordulnak s annak mágikus varázsa 
hat rájuk szüntelen. És ez az élet mérhetetlenül gazdag. A legtöbb intelligens 
gyermek nagyon mélyértelmü filozófiai problémákkal küzd. Dimnet beszéli: Itt áll 
két gyermek és kináncsian szemlél egy köbet. Ti azt gondol játok, hogy a gyerme- 
kek roppant komikusak. Ezalatt magában mindkettő azon elmélkedik, hogy a kő 
öröktől fogoa ban-e és mi is az, hogy: örök. Magam poltam tanuja, hogy egy ki- 
lencépes lányka a semmitmondó tudálékosságokról csepegő társaságot ezzel a vá- 
ratlan kérdéssel hozta zaparba: „Apa, mi tulajdonképpen a szépség? Hogyan lesz 
az?" Ez a szellemi 

uralkodását. Mihelyt a 
függetlenség addig tart, amig az utánzó ösztön 

gyermek apja fejcsóbálását, vagy válloonogatását utánzás- 
el nem kezdi 

ra méltónak találja, akkor kezd lelke az celintézetlen kérdések mögött elzárkózni, 
sőt befalazódni. - Mi, akik irással foglalkozunk, — folytatja Dimnet, — és ezt 
valóban hioatásunknak érezzük, méla vágyakozással, szomoruan várjuk az ihlet 
pillanatait és azt kérdezzük, miként lehet, hogy ott, ahol egykor a legnagyobb- 
szerü ötletek természetes forrása volt, most elkinzott józanság pan. Csak a biztos 
ösztönnel megáldottaknál oan meg a töretlen, észrevétlen átmenet a gyermekkor- 
ból a müvészhez. A többi ezrek között alig beszi észre egy is – bár homályosan 

SZAKÁCSOK KIRÁLYA 

és királyok szakácsa pvolt Escoffier Au- 

guszt, aki konyhamüvészeti csodákkal ki 
ékesitett pályafutását Montekarlóban, s2 

ébves korában befejezte. 

x László Nyits József csernátfalusi szabó- 
mester, községi tanácsos, a Hétfalusi Takarék- 

pénztár felügyelőbizottsági elnöke, temetkezési [ 
elnök, 60 éves korában folyó hó 23-án várat- 
lanul elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 
órakor lesz. 

— övngyilkos lett egy fiatal pesti fogorvosnő, 
mert nem tudott megélni. Tudósitónk jelenti: 
Az orvosnyomor 

bet dr. fiatal fogorvosnőt reggel eszméletlen 
állapotban találták rendelőjéber. A rendelőor- 
vos hamarosan megállapitotta, hogy a hajadon 
orvosnő megmérgezte magát, majd az is ki- 
derült, hogy tettének anyagi oka van: nem 
ment a praxisa és nem tudott megélni sem ön- 
állóar, sem elhelyezkedéssel. Földi Erzsébet 
dr.t életveszélyes állapotban vitték kórházba, 
ahol nem nagyon biznak felépülésében. 

AMI NEM VICC 

– Hogy tetszik neked Buster 
Keaton? : 
– Ki az? 
— Nem tudod, ki az a hires Buster 

Keaton. Az a filmszinész, aki sohasem 
nevet. 
– Ez igazán nem vicc a mai idők- 
ben. : 

mondja a kis rongyos. 
Bébinek felcsitlan a szeme: 

—– Kisasszony - mondja ellentmon- 
dást nem türő hangon -, oldjon le egy 
léggömböt. 

A kisasszony old. A két gyerek izga- 
tottan nézi. A kezek kinyulnak. A bve- 
réb félig Bébi kezében van, a léssőmb 
a kis rongyoséban. 

ujabb áldozatot követelt 
szombaton a magyar fővárosban. Földi Erzsé- 

A tiszta fehér és a piszkos kis barna 

érez ilyesmit -, hogy nyolc épes korában tehetségesebb volt, mint ma. 

Janovics Jenő rádióelőadása az erdélyi 
Bánk-kultuszról. E hónap 27-én, szerdán lesz 
száz éve annak, hogy Katona József Bánk 
bánját először adták elő Budán. De tudvalevő, 
hogy Erdély fővárosában már egy fél évvel 

gzelőtt került szinre a Bárk bár. A százéves 
fordulón Janovics Jenő dr. előadást tart a bu- 

dapesti rádióban az erdélyi Bánk-kultuszról 

– Héber vagy arab legyen a jeru- 
zsálemi rádióleadás nyelveő Jeruzsálem 

épi- ben a közeljövőben rádióállomást épi- 
tenek. Még jóformán el sem kezdték az 

épitkezést, a cionisták és az arabok kö- 
zött máris kitört a háboruság, hogy me- 
lyik nyelve legyen az uj jeruzsálemi 
rádió hivatalos nyelve. A cionisták a 
héber, az arabok az arab nyelv mellett 
kardoskodnak. A vitát valószinüen a 
studiót épittető angol társaság fogjh el- 
dönteni olyképen, hogy tekintettel a 

palesztinai fajok, vallások, kasztok és 
angol nyelven fogja 

közvetitéseiket leadni. : 

– GYUÜRHATóÓ FA. Syédországban 

pártok sokaságára, 

olyan eljárást találtak fel, amelynek 
segitségével fából kitünően gyurható 
anyagot lehet előállitani. Ugy alakit- 
ható az ilyenformán feldolgozott fa, 
akárcsak az agyag. Máris egészen bi- 

nagy szerep vár a szobrászatban, épi- 
k Kl k . tészetben és a diszitő müvészetben. 

— Az uj román büntetőtörvényt, mely je- 
lenleg parlamenti tárgyalás alatt áll, életbe-. 
lépése után kiadja a Sonnenfeld Adolt Rt. 

hragyváradi könyvkiadó cég. A kiadvány tar- 
talmazni fogja a törvény román szövegét, ma- 
gyar forditását és részletes magyarázatokat. ! 
A munkát dr. Gáspár Gyula, a ktünő krimi- 
nalista és dr. Váradi Ödön nagyváradi ügyvé- 
dek, jogi szakirók készitik, akik az utóbbi évek 
nagyobb jelentőségü törvényeit szabatos ma- 
gyar forditással és értékes jogi magyarázatok- 
kal ellátva közrebocsátották. 

—– Divatba jön Alaszka. Uj kor nyilik meg 
az alaszkai aranyásók számára. Az arany árá- 
nak emelkedése, továbbá az a fontos szerep, 

amelyet a repülőgépek játszanak az értékesebb 
áíruk szállitása terén, olyan helyeken is rentá- 

bilissá teszi az arany bányászását, ahol eddig 
az aranyerek szegénysége, vagy utak hiánya 
miatt nem volt lehetséges. Seattle-i jelentések 
szerint az idén tavasszal óriási mértékben fel 
fog lendülni Alaszkában az arany bányászása 
és szakértők állitják, hogy ez az ország a kö- 

zeli jövőben nem álmodott jelentőséget fog ki- 
vivni magának az aranypiacon. * 

kéz megcsuszik. 
A veréb és a léggömb egyszerre száll 

fel, utolérhetetlenül a lepegőbe. 
A két gyerek ámult ijedelemmel néz 

utána. : 
Bébi már nevet. N eki még három lég- 

gömbje marad, Vigasztalódik. 
A kis rongyos 

gömb után, 

a ménzügymimisztetre hagyom 

kifosztoa, könnyes 
szemmel néz hol a madár, hol a lég- 
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felfedeztek Hmerikában ey 
uj csoda gyógynövényt 

Amerikában az ősvadonban olyan gyó 
növényt fedezett fel egy tudós, amelynek ki. 
vonata 10-15 éves gyomor-, bél-, és epe bi. 
jokat rendkivül gyorsan. megggyógyit. 
E gyógynövény kivonatát „Gastro Dé-nek 

hivják és a külföldi tudós professzorok csodáy 
eredményeket értek el vele, mert e gyó 
szer nemcsak csillapitólag hat, hanem a ber. 
ség okát szünteti meg s ezáltal az egés em. beri szervézetben a sejtélet ujjáéled és egy 
egészséges normális állapot áll b. 9 
A ,„Gastro D". megszünteti a legn obb 
gyomor- és bélgörcsöket, gyomorégést, feltn. 
vódást, szivtájéki nyomásokat, makacs szék. 
rekedést, az ebből eredő fejfájást és szédü. 
lést, ideges állapotot, álmatlanságot, továbba 
a gyomor- és bélfekélyeke.-.- 
A ,Gastro Dé-vel az emberiség egy olya 
gyógyszerhez jutott, amely sok esetben olyap 
betegségeket is meggyógyitott, melyeket úai 
agnostikálni sem tudtak. : 
E gyógyszer képviseletét sikerült Császár 

Ernő bukaresti gyógyszerésznek (Calea Victo. 
riei 124) megszerezni. Ára 103 lej, vidéke 
utánvéttel is küldi, 20 lej költség felszámi. 
tásával. : : 
mze 

A halott leszállt a ravatalró! 
és a kályhánál melegedni 

kezdett 
Csernovic, február % A Csernovic melletti Dobronauti kö 

séget egy rendkivül érdekes eset tartja 
izgalomban. A falu leggazdagabb pa- 
rasztjának Striskka földmüvesnek 19 
éves lánya gyanus körülmények közötl 
meghalt. Mikor már a temetésre készül 
tek, a felravatalozott leány egyszercsak 
megmozdult a ravatalon. Szülei hanyat- 
homlok kiszaladtak és az egész falut 
fellármázták, Mire visszatértek a ház. 
hoz, a „halott" a tüzhely előtt ült és 
egy szál ingben melegedett. Csak most 
hivtak orvost a beteghez, aki megálla- 
pitotta, hogy a leány tetszhalott volt: 
() Cukorbetegek kivizsgálása, diéta beál. 
litása (Tolerantia meghatározás) legmodernebb 
elvek szerint történik a Svábhegyi Szana- 
tóriumban, Budapest. Mérsékelt átalány árak. 
(Diéta, laboratórium, vércukorgörbe, etc.) 

—– Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorégést, vértódulást, szoron- 
gást vagy szivdobogást érez, igyék minél 
előbb valódi „Ferenc József- keserüvizet, mert 
ez a gyomor és a belek müködését előmozdit- 
ja, az, epekiválasztást fokozza, az anyagcse- 
rét megélénkiti és a vérkeringést felfrissíti. 
Gyomor- és bélbajok szakorvosai igazolják, 
hogy a Ferenc Józse! viz remek természetal- 
kotta hashajtó, mely méltán megérdemli a 
legmelegebb ajánlást 

zonyosra veszik, hogy a gyurható fára 
k 

Milmaukee egyik szállodájában a mb 
nap meghalt bizonyos Wellingon-Lvtt. 
len ur, Iratai között pégrendeletet talál. 
tak, amely nem mindennapi rendelke 
zéseket tartalmazott. Ugy intézkedett 
hogy maradék pénzéből még öt napon 
fizessék ki a szobát, hogy a holtteste a 
temetésig ottmaradhasson. Más hátra- 

hagynioalója nem lévén, ezután lelké- 

ről rendelkezett Mr. Lyttlen és kijelen- 
tette, hogy lelkét Morgentau amerikai 

pénzügyminiszterre hagyja. Egyebe 
nem lébvén, ezzel egyentliti ki azt, ami 

vel adócsalásai utján megkárositotta az 

államot. A végrendelet szerint a kinés 
tári államtitkár azt csinálhat Mr. Lyít- 
len lelkévet, amit akar. 

ILLATSZERTÁRBAN 
– Kérek egy tégely ha jnövesztőt. 
D Nagy vagy kicsi tégellyel paran- 
csol2 
–lnkább a kicsit kérem. Egyelőre csak 

félrövid hajat szeretnék. 

Hidraulikus prések 
és szivattlyuk 

olaigyártásra, vagy ólomcsőkészitésre 
alkalmasak. eladók. Azután rányujtja a nyeloét Bébire és ] 

nagy szomoruan elindul a város felé. 
Calmanovici, B ucuresti. Str. Gandulut 9. 

m 
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"gábor István : 

MARGO 
g ügynököket, ebben a mai nehéz, 

uzködő világban, munkavállalásuk s 
ké gondteli életük miatt, bátran oda 

lek mém állitani a sarkutazók, óceánre- 
dá mlők s egyéb merész vállalkozók töme- 

gy. k mellé. 
eg- ügynök rengeteget 
m. akor elhatározza, hogy akcióba lép. A 
gy. kezautasitás, a durvaság és a lenézés 

b fer variációjában szenved s miközben 
ek ázezor is elhatározza, hogy nem birja 

. rább az elutasitások és kinézések sértő 
d. ántásait, eszébe jut az otthoni család és 

5 ki leveti magát, visszarohan ismét 
meno, , 

ran mesterségébe. 
van Pár nappal ezelőtt. keresett fel egy 

könyvügynök. Halántéka mellett már ősz 

lajszálak, térde megrogyva, kabátja régi, 

kopott, kalapja zsiros. 

a gyereket igyekszik felnevelni. 

ri szerettem volna a sok hideg, ideges, el- 

masitó szóért, amit eddig az életben ka- 

ól 
ni 

ekcióját. . 
Elővett egy könyvet és azt mondta: 

gegény öreg ember irta. Ez az ember ma 
24 nyolcvannégy éves. Nincs semmije és 
öz nkije, csak ez a könyv. Ezen dolgozott 
tja gész életén át. Ma koldus, rongyos és be- 
a teg. Pártolni kell ezt az embert, ez köte- 

lssége mindenkinek. 
ö Megrendülve vettem 
ül- 
ak 

kezembe a köny- 

at- - - rTeei 
lut e bámult vissza rám, nem értette arco- 
áz. mon a szánalmat és a szomoruságot. 

Nagyot nevettem és mikor az ügynö- 

nem tartom valószinünek, 

: vtben van, velem nevetett. 
-Uram, az ember már mindent meg- 

ak gyüjtött munkái. 

venni. Nem kellett. Végül egy vidéki em- 
bernek adtam el, akivel a kávéházban 

et, 

D- 
nél zt mondta; nem kell neki könyv, vigyem 
ert fenébe. Én azonban erősködtem. Végre 
i- étésgbeesésemben, hogy nem lesz üzlet, 
se- 

ák, 

al- 

ures pikáns iró. A könyvek tele vannak 
pikáns viccekkel és vaskos disznóságok- 
tal. Vidéki ismerősöm egy ideig forgatta 
a könyvet, azután a kezembe csapott. 

nak benne, adja ide, de jaj magának, ha 
mást is találok benne, – agyonütöm. . . 

A klubban nyolc lapot rak egymás fö- 
é és ugy olvassa a kilencediket, hogy a 
többit is tartja a kezében mind. 

iranyai fölé. Görcsös kezekkel fogja a 
apokat. Mindenki átkozza a klubban, 
nem lehet tőle ujsághoz jutni. Ezt az em- 
ert a kapzsiság legmohóbb nrajongójá- 
nak érzem. 

ke szük 
ér halad, sulyosan megrakva zsákokkal. 
hnt mellett méteres a hó mindkét olda- 

tdagadnak a ruhán keresztül s a szijak 
b megfeszültek. : 
Emény munkát végez. 

átulról kis kétkerekü homokfutó ha- 

dép, hogy tartja a gyeplőt. Könnyü. 
un ) az egész kocsi, lovastul együtt. 
k a táblás szekér hátához ér átkiált 
csishozz... 

4k Hajtson arrébb, nem látja, hogy ol- 
Rem mehetek.. 
ocsis mérgesen néz vissza. Nem fe- 

1- 
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teg de arcán látszik, gondolkodik, mit 
ögsn Végre is nagyot cserdit a lovak 

by. és kihajt a méteres hóba, balra. A 
" hasig merülnek a hótengc be. A kis 
e futó utat nyer és elhajt a kocsi 
ba let ikor éppen párhuzamos irány- 
jl felkiált a még mindig lovaival 
ek ocsisnak: 

tom Köszönöm, hogy kitért, sürgős dol- 

vállal magára, 

Mz igazságügyminiszter héttőre magá- 
hoz kérette az ügyvédkamarai dékáno- 
kat és a diákszövetségek elmökeit 

Sztrájkkal fenyegetőznek a jasi jogászok 
Bukarest, február 24. 

Pop Valér igazságügyminiszter jövő hét hétfőjére magához kérette az ügy- 
védi kamarák dékánjaival együtt a négy diákszövetség elnökeit is, hogy mes- 
tárgyalja velük az ügyvédtörvény módo sításával kapcsolatos kérdéseket. 

ák, hogy a jövő péntekig várnak arra, hogy követeléseiket teljesitsék. Ha ad- 
dig erre nem kerül sor, ujra sztrájkba lépnek és csatlakozásra szólitják fel 

szeszoritott fogakkal, mint a halálba- Iníluenzában meghalt Fehér Dezső, 
Ismerem, három 

Szivesen fogadtam nagyon. Kárpótolni 

t. 
vllt és kiteregette előttem könyvkol- l 

- Uram, ebből hat kötet 900 lej. Egy 

vet. Gyönyörü kék kötés. Fellapozo
m a 

címét: Masaryk Tamás történelmi köny- 

köm észrevette, hogy ismerem a nevet és 
hogy a cseh 

köztársaság elnöke ilyen szomoru hely- 

próbál. Itt van például Mikszáth össze- 
Jártam vele vagy két 

hetet, mig megvették. Nem akarták meg- 

A gálfalvai tanitó elkeseredett 
harca a községgel 

Okmányhamisitással vádolta meg a presbiteri gyülés a falu tauitó- 
áát, de az egyháztanács és a biróság a tanitónak adolt igazat 

találkoztam össze. Védekezett, tülekedett, 

azt mondtam: Vegye meg, uram, ez az a 

—- Rendben van, ha pikáns viccek van- 

uton egy hatalmas táblás. sze- 

kocsis két lovát irányitja, izmai / 

Látszik, hogy nagyon 

könnyedén. Az uraság, aki hajtja, 

összes joghaligató kollégáikat. 

Nagyvárad, február 24 
Egész Nagyváradon nagy megrendülést vál- 

tott ki az a hir, hogy Fehér Dezső, a Nagyvá- 
radi Napló tfőszerkesztője, az erdélyi magyar 
ujságirók nesztora, pénteken este 9 óra 45 
perckor meghalt. : 
Fehér Dezső néhány héttel ezelőtt érkezett 

haza Budapestről, ahol megrongált egészségét 
igyekezett helyreállitatni. Rövid ideig még 
rendszeresen dolgozott, a mult hét végén 

azonban ő is megkapta az influenzát. Azóta 
lázasan feküdt lakásán. Hétfőn lábadozni kez- 

dett s kedden már el is akarta hagyni az 
ágyat, de ekkor 

láza hirtelen 40 fokra ugrott fel s 
azóta az egész hetet magas lázban, 
szinte eszméletlen állapotban feküdte 

át. : 
Pénteken délelőtt 10 órakor magához tért, dél- 
után 3 órakor szénsavas belélegzést alkalmaz- 
s tak s ezután fél 8 óráig nyugodtan aludt. Ak- 
kor felébredt, tejet kért és felesége és uno- 
kája után érdeklődött. Ezután 

ismét elszunnyadt s ebből az álmá- 
ból nem is ébredt fel többet. Este há 
romnegyed 10 órakor orvosai megálla- 
nították, hogy meghalt. 

halál Uttörője volt a modern magyar ujság- 

Gálfalva, február 24 
Takaros, háromnegyedrészben refor- 

mátus magyarok által lakott kis köz- 
ség a kisküküllőmegyei Gálfalva. Alig 
hát kilóméternyire Dicsőszentmártontól, év- 
századokon keresztül élte a maga békés 

életét, se nemzeti, se vallási villongás 
nem dulta fel a nyugalmát, annál is kevés- 

ab bé, mert, amint emlitettük, lakosai kivétel nél- 
Ugy hajol a lapok fölé, mint Tartuffe kül reformátusok. Ma mégis az a helyzet, hogy 

a falu nyugalma oda van. Gyülés gyülést kö- 
vet, lakosai a biróságot járják és ügyükben 
a kolozsvári egyháztanács sem tudott meg- 
nyugtató döntést hozni. : 
Hogy mi inditotta el a gálfalvai magyarok 

„lázongását", nemcsak nehéz, de szinte lehe- 
tetlen kinyomozni. Ha megkérdezzük valame- 
lyik nyakas gálfalvai magyart, felrántja a vál- 
lát és azt mondja: – Nem kell a tanitó! — 
De miért nem kell?.. Erre már megint csak 
dacos vállránditás a felelet, mert sénki sem 
tudja megindokolni, miért lett egyszerre az 

tónak, aki 19832 óta végzi a kántor-tanitói 
téendőket Gálfalván. Egy bizonyos, hogy a 
tanitó és a falu közötti harcot a falu reformá- 
tus lelkészének, Bitay Pálnak a tanitóval va- 
ló ellentéte robbantotta ki, de hogy ezt az 
ellentétet mi okozta, lehetetlen megállapitani. 
Mert a tanitó ellen nem merül fel az eltelt 

haragja, dühe, felenged és nevetve kiált 

Nincs miért, szivesen tettem . . . 
Ez a két ember, mint két ellenség is el- 

válhatott volna s csak egy pillanaton 
mulott, csak nagyon kevés kellett hozzá s 
már ugy mentek el egymás mellett, mint 
két udvarias jó ember, aki megérti és el- 

egész falu ellensége Nagy Lajos kántor-tani- 

dották ki, 

ismeri egymást .. . 

Ugyanezen az uton jövet szánkázó gye- 
rekeket látok. A tá isten fizesse meg... 

lás kocsis arcára kiül a mosoly, Az egyik szánkóban kövér gyerek ül. 

a Nagyváradi Napló főszerkesztője, az erdélyi magyar 
udjságirás közbec. ülésben álló nesztora 

irásnak és szerkesztésnek. Amikor Ady Endre 
Debrecenből Nagyváradra került, ő vette gond- 
jaiba a szárnybontogató költőóriást. 
Fehér Dezső összegyüjtiit különféle 

irásai 1930-ban jelentek meg Ha hio az 
acélhegyü ördög cim alatt. A kötetnek 
nagy irodalmi- és közönségsikere volt. 
Az utóbbi időben Fehér Dezső nagy- 

szabásu munkán dolgozott. Nagyvárad 
utolsó husz évének történetét, nagyobb 
kiemelkedőbb alakjainak, tekintélyesebb 
polgárainak életét dolgozta fel a Véndiá- 
kok Albumában. 
Fehér Dezső halála mélyen megrendi- 
tette egész Nagyváradot s mély részvétet 
keltett Erdély egész ujságirótársadalmá- 

ban. 
Fehér Dezső sirjánál az Erdélyi és Bá- 

náti Kisebbségi Ujságirók Szervezetének, 
az Ujságiró Szervezet nagyváradi tago- 

zatának, a Szigligeti Társaságnak és a 
Nagyváradi Napló szerkesztőségének meg 
bizottai tartanak emlékbeszédet. 
Az ujságirószervezet nagyváradi csoportja 
a maága halottjának tekinti Fehér Dezsőt, akit 

Fehér Dezsőt 66 éves korában ragadta el a vasárnap délelőtt 11 órakor temetnek el a 
Körös- utcai családi házból. 

szolgálata alatt semmi olyan kifogás, mely 
indokolttá tenné az ellene meginditott hadjá- 
ratot, viszont a református lelkész is teljes 
megelégedésre tölti be hivatását.. 
Két éves szolgálata volt már Nagy Lajos- 

nak, amikor felmerültek hargok a faluban, 

hogy 
a kántor-tanitó nem véglegesen megválasz- 
tott taniítója Gálfalvának, : 

csak dijlevél alapján felvett ideiglenes kántor- 
tanitó. Nagy Lajos tiltakozott ez ellen és 
bemutatta szerződését, amelyet még a régi 
pap idején kötött s amely szerint ő végle- 
gesen megválasztott tanitója a gálfalvai re- 
formátus iskolának. : 

A falu azzal válaszolt Nagy Lajos bejelenté- 
sére, hogy : 

presbiteri gyülést hivtak egybe, amelynek 
89 résztvevője Réti János gazda vezetése 
alatt kimondotta, hogy Nagy Lajos nem 
véglegesitett tanitó s az általa bemutatott 
szerződés hamisitvány, 

amely nem kötelező a gálfalvai 
egyházra. 
Nagy Lajos természetesen nem nyugodott 

bele a döntésbe, hanem megfellebbezte a ko- 
lezsvári kerületi egyháztanácshoz, azonkivül 
pedig Réti Jánost feljelentette a biróságnál 
rágalmazásért, miután az ő inditványára mon- 

hogy az általa bemutatott szerző- 

református 

Arca majd kicsattan. Hátradől a szánkó- 
ban és egy másikkal huzatja magát. 

A szánkó egyszerre csak megáll. A kö- 
vér felnéz és látia, hogy huzó barátja el- 
lobta a zsineget. 
– Nem huzol tovább? – kérdi és hang 

jával szinte követel. 

– Nem én, egy tapodtat se ... 
—– És miért, hiszen azt igérted, hogy 

huzni fogsz. 

— Nem huzlak tovább és kész! 
Szeme ellenségesen villant kövér, eltá- 

pászkodó barátja felé, aki egy ideig vár 

empo értesülése szerint a jasi-i egyetem jogi fakultásának hallgatói elhatároz- ( 
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dést ő hamisitotta. ; ' 
Először az egyháztanács döntése érkezeti 
le, amely a tanitónak adott igazat. 

Az egyháztanács szerint a szerződéstől füg- 
getlenül is az a szokás, hogy a dijlevél alapi 
ján felvett tanitó véglegesitettnek tekintendő, 
tehát : : 
a Nagy Lajos által bemutatott szerződés id 
teljes jogérvénnyel bir. : 

Ezután került sor a birósági tárgyalásra, 
amelyre 31 tanu vonult fel a faluból. A tan 
kivétel nélkül Réti János mellett vallot 
és ők is kétségbevonták a szerződés valódi- 
ságát. 
A biróság azonban nem a tanuk vallomását, 
hanem a kolozsvári egyháztanács döntésé 
fogadta el s ennek alapján Réti Jánost rái 
galmazásért elitélte 2500 lej pénzbüntetésrel 
Ez az itélet annál jobban elkeseritette a fa- 
lut, mert még a tanitó által bejelentett ta- 
nuk is ellene vallottak. : 
Réti János megfellebbezte az itéletet az er- 

zsébetvárosi törvényszékhez, Gáltalván pedig] 
még jobban kiélesedett a helyzet a falu és ta- 
nitója között. Ez pedig azt jelenti, hogy 
amig felsőbb egyházi hatóság erélyes k 
zel rendet nem teremt ebben az ügyben, Gál- 
falván nem lesz nyugalom. 

Az egyháztanácsnak módjában van teljes vi- 
lágosságot deriteni a viszály magvára és akk 
áthelyezésekkel, akár más formában ismét 
helyreállitani a falu megbolygatott nyugalmát, 
amely ujabban már nemcsak egyházi, hanem 
magyar kisebbségi üggyé is dagadt a gálfalvi 
magyarok elkeseredése miatt. 
Az egyháztanács vizsgálatát erősen meg- 

könnyiti az a tény, hogy Fejér Pál radnóti 
református espersenek közvetlen közelből volt 
alkalma megfigyelni a gálfalvi eseményeket s 
az ő bizonyára pártatlan állásfoglalása lehe- 
tővé teszi a kérdés minden oldalra megnyug- 
cató igazságos rendezését. 

Asztalos Sándo 

Az aradi ügyvédek 
elvben csatlakoztak a nu- 
merusz klauzuszhoz 

Arad, február 24 

Péntek este 6 órakor az aradi keresztény- 
román ügyvédek értekezletre jöttek össze, — 
hogy határozatot hozzanak a numerusz klau- 
zusz ügyében. Gherman Dante dr. ismert aradi 
ügyvéd a numerusz klauzusz ellen nyilatkozotti 
meg és kijelentette, hogy 

ez a módszer az alkotmányban bizto- 
sitott jogok elkobzását jelentené. 

Az alkotmány szerint minden állampolgárnak 
egyforma joga van s nincsen különbség ki- 
sebbségi vagy többségi között. A többségi 
ügyvédek nyomorán segiteni kell, a numerusz 
klauzusz se nem eszköz, se nem mód a segit- 
ségre. A gyülés kiküldött ugyan egy szükebb- 
körü bizottságot a többségi ügyvédek nehéz 
helyzetének tanulmányozására és a segélyadás 
módszereinek keresésére, azonban 
rato Micescu egyetemi tanárhoz intézett táv- 
iratában elvben csatlakozott a nmumerusz klau- 
zusz gondolatához. Az aradi ügyvédek moz- 
galmat akarnak inditani a célból, hogy ügyvé 
di nyelvvizsgával tizedeljék meg a kisebb 
ségi ügyvédeket. 

EGY MÁZSA DINAMIT KELL ARADNAÁK JÉGROBBANTÁSRA 
(Arad.) Az aradi városháza cimére 10t 

kg. dinamit érkezett. A nagymennyiségü 
robbanószert a Maros jegének szétrom 
bolására használják fel. : 

GÉPKOCSIBALESET ÉRTE ILEANA 
FöÖHERCEGNÖT 

(Velence) Pádua és Rovigno között szeren- 
csére könnyebb természetü gépkocsiszeren- 
csétlenség érte Ileana főhercegnőt, Habsburg 
Antal főherceg feleségét és Irene görög her- 
cegnőt. A szerencsétlenség oka egy másik 
gépkocsi volt, amely nagy sebességgel hajtott 
és nem volt már ideje fékezni. A két gépkocsi 
összeütközött. Mindkét hercegnő megsebesült, 
szerencsére csak könnyebben, ugy, hogy utju- 
kat tovább folytatták Rovignóba, ahol már or- 
vosi segély várta őket. 

még, de látva, hogy a helyzet komoly, fel- 
kel és maga huzta tovább szánkóját. 
Egy pillanatra, egy kis forradalmat 

éreztem itt a havas országuton. Két osz- 
tály harca is derengett a szánkó huzását 
odacsapó, kis, didergő gyerek szemében. 

Sucre volt Bolivia fővárosa. Két évvel 
ezelőtt cserélték fel a népesebb és forgal- 
masabb La Paz-zal. 
La Paz - békét jelent. Két éve, szünet 

nálkül csatázik Bolivia petróleummezői- 
é 

Is- 
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A visói naéy per. amely félévszázad óta tart és ki tudja mikor ér védet 

Ujabb nehézségek tornyosulnak a köz- 
birtokossági erdők felosztása elé 

Melyek azok a „magasabb nemzetgazdasági szempontok", amik lehetetlenné teszik a termelő munka 
megkezdését Felsővisón ? - A közbirtokosságba beleszólt az Onciul National és a Caps. 

Hosszu hallgatás után ismét az érdek- 
lődés homlokterébe került a felsővisói 
közbirtokosság sokat hánytorgatott ügye. 

MÁRIA TERÉZIA EGY VÉKA 
EZÜSTJE 

ÉÚvszázadokkal ezelőtt a Felsőviső kö- 
zelében fekvő gazdag vaséri erdőség ki- 
zárólag a visómenti lakosság tulajdonát 
képezte éppen ugy, mint az erdőségek fe- 
letti óriási kiterjedésü havasi legelők. 
Amint a levéltárakban levő régi okmá- 
nyok igazolják, Mária Terézia idejében 
sulyos adókkal terhelték meg a lakossá- 
got, amely képtelen volt elviselni a köz- 
terheket és ezért az állam részére alkuba 
bocsátották az erdőket. A magyar állam- 
kinostár 
egy véka, azaz harminc liter ezüstpén- 
zért vette meg a ovaséri erdőséget, 

de azzal a határozott kikötéssel, hogy 

minden visói lakós részére évente 50 da- 
rab fát bocsát „szabad és ingyenes ren- 
delkezésre' és ezzel biztositotta a lakos- 
ság faszükségletét, sőt ezen felül egy 
olyan mennyiséget, amelyet a lakósok 
kereskedelem révén értékesithettek. 

AZUTÁN JÖTT A CAPS.. 

Hasonló volt a helyzet az impérium- 
változást követő években is. A román ál- 
lamkincstár nyilvános árverések révén 
adta el a fát, amelynek ipari feldolgozá- 
sa és a készáruval kapcsolatos kereske- 
delem megélhetést biztositott a Visó völ- 
gyében. Később, a nemzeti parasztpárt 
uralma idején jött a Caps. 

Azóta egyszerre változott a helyzet, Az 
állami erdő fájához nem juthatott ma- 
gános és az állami vállalat minden ke- 
reseti lehetőséget magának tartott fenn. 

Urbéresség, vagy nemesi közbírtokosság? 
A közvéleményt élénken foglalkoztató 

közbirtokossági pert még 1876-ban a ma- 
gyar kincstár tette folyamatba. Az állam- 
kincstár ugyanis abban a hiszemben volt, 
hogy a szóbanforgó erdőség urbéri bir- 
tok, amelynek földesura maga az állam. 

Csak a per során tünt ki, hogy itt va- 
lójában nem urbéri birtokról van szó, ha- 
nem nemesi közbirtokosságról, amely lé- 
nyegében nem más, mint vagyonközösség 
s amelynek megszüntetését a törvény már 
nem irja elő kötelező módon. Az állam- 
kincstár ennek dacára is egy darabig foly 

tatta a pert, mikor azonban az erdő fel- 
mérésével, a felosztásra vonatkozó arány- 
kulcsok megállapitásával és az egyes tag- 
birtokosok elhelyezkedési tervének elké- 
szitésével horribilis költségek merültek 

Dönt a román 
Csak jóval később, a román impérium 

átvétele után, lehetett ismét szó arról, 
hogy a pert folytathassák. 1923-ban már 
román biróság tárgyalta a közbirtokossá- 
gi per harmadik fázisát éspedig a mára- 
marosszigeti törvényszék, amelynek itéle- 
tét jóváhagyta a nagyváradi 
majd pedig 1927-ben a bukaresti Semmi- 
tőszék. 

A Semmitőszék jogerős itélete folytán 
nem is volt hátra más, mint a már fel- 
osztott erdőnek a birói átadása a törvé- 
nyes rendelkezéseknek megfelelően, ugy,. 
hogy 
csak a 100 holdon felüli illetmények 
birtokosai kapták volna ki a részüket 
egyéni tulajdonként a közösségből, mig 
a kisebb birtokosok topábbra is osztat- 
lanul közösségben maradtak bvolna,. 

Az átadás után pedig megkezdődhetett 
volna a termelés munkája, amely, tekint- 
ve a fa világpiacának akkori konjunktu- 
ráját, megélhetéshez juttatta volna az 
egész visómenti lakosságot. 

A NEMZETI PARASZTPÁRTI 
KORMÁNY MEGÁKADÁLYOZ 
ZA AZ ÁTADÁST 

A közbirtokosság ügye 
ekkor sem kerülhetett véglegesen tető 
alá, mert időközben a nemzeti paraszt- 
párt jutott uralomra, amely máramarosi 
vonatkozásua programjában elhatározta, 
hogy „magasabb nemzetgazdasági szem- 
pontokból" tüzzel-vasal megakadályozza 
a felsőközépvisói közbirtokossági erdők 
felosztását, amelynek a közigazgatását 
továbbra is az állami hatóságok számára 
akarta biztositani. 
Igy történt azután, hogy akkor, ami- 

kor a máramarosszigeti törvényszék a 
jogerős birői itéletek alapján már meg- 
kezdte az erdők átadását, azok jogos tu- 
lajdonosainak, 
Mihalache földmüvelésügyi miniszter 
közbenjárására az igazságügyminiszté- 
rium távirati rendeletében betiltotta a ! 

itélőtábla, 

azonban még 

1 

fel, emelyeket a mérnökök ré- 
szére előlegezni kellett, a kincstár a ma- 
ga részéről letette a pert. Folytatása csak 
ugy vált lehetségessé, hogy : 

a Groedel Testovérek szigebi cég, amely 
ugyancsak tagbirtokos bolt és a 24 ezer 
hold erdőből neki is járt 1600 hold ki- 
terjedésü terület, oállalkozott arra, 
hogy a közbirtokosság részére a szüksél 
ges költségeket előlegezi. 

A közbirtokossági per, ámelynek tud- 
valevően három fázisa van és mindegyik 
fázis külön, jogerős birói itélettel nyer 
befejezést, tovább folyt. A per második 
fázisának a befejezése után tört ki a vi- 
lágháboru, amely természetesen hosszu 
időre megakasztotta a további folytatást. 

Semmitőszék is 
szigeti töroényszéknél a tooábbi eljá- 
rást. 
A közbirtokosság a jogtalan miniszteri 

beavatkozás ellen perorvoslattal elt, 
amelynek eredményeképen a nagyváradi 
itélőtábla, majd a Semmitőszék helyt 
adott a közbirtokosság kérelmének 

A KÖZBIRTOKOSSÁGI UGYBE 
BELESZÓL AZ OFICIUL NATIO- 
NAL ÉS RÉSZT KÖVETEL MA- 
GÁNAK A CAPS 

Ez és még sok más mellékkörülmény 
játszott közre abban, hogy az 
huzódó közbirtokossági ügyben a magyar 
Kuria és a román Semmitőszék jogerős 
itéletei dacára sem történt meg a birói 
átadás és nem jutottak jogos tulajdonuk 
birtokába a felső- és középvisói közbir- 
tokosok. 

Jogi csalafintaságok utvesztőjében fél- 
századon keresztül sikkadtak el törvény- 
adta jogok és „magasabb nemzetgazdasá- 
gi szempontokra" való hivatkozással ké- 
sett a termelő munka megkezdése a visói 
kozbirtokossági erdőkben. Most, amikor 
az államkincstár és ennek képviselője, a 
Caps minden eszközt megragadott arra, 
hogy megakadályozza a közbirtokossági 
erdőségek felosztását és mindez nem ve- 
zetett eredményre, azt lehetett volna hin- 
ni, hogy végre valahára megtörténik a 
jogerős itéleteknek a végrehajtása. 
é visói közbirtokosok azonban téved- 

tek. 
A közbirtokossági ügybe most ováratla- 
nul beleszőólt a bakaresti Oficiul Na- 
tional és az erdőségekből részt köbvetel 
a maga számára az állami erdők auto- 
nom pénztára is, a Caps. 
Ez a váratlan fordulat ugy történt, 

hogy a szövetkezetekről szóló törvény a 
közbirtokosságok ellenőrzését tudvale- 
vően a szövetkezetek központi szervére, 
az Oficiul Nationalra ruházta, amelynek 
a törvény értelmében beavatkozási és el- 
lenőrzési joga van a közbirtokosságok 
közigazgatását illetően. I 

1876-tól 

alkalmatosság. Sőt, 

tak névsorát, majd pedig szervezzék meg 
a közbirtokosság vezetőségét az erdőtör- 
vény errevonatkozó rendelkezéseinek 
megfelelően. 
Az Oficiul National leirata Felsővisón 

érthető megütközést keltett, mert ezekből 
az intézkedésekből arra lehet következ- 
tetni, hogy a szövetkezetek központi szer- 
ve teljesen figyelmen kivül hagyja egy 
félévszázadon keresztül folyó per során 
hozott jogerős birói itéleteket. 
A másik meglepetése a visói közbirto- 

kosoknak az, hogy az igényjogosultak 
névsorának megállapitásakor 

jelentkezett a román erdőkincstárt kép- 
viselő Caps is, amely, mint a magyar 
államkincstár jogutóda, 5000 hold te- 

teni lakosság mégis érthető 

KELEN GYÖR0 

rületet köbetel magának a közbírt, 
sági erdőböl. ko 

A Capsnak ezen követelése tel; 
jogtalan, mert bár tény az, hogy az ál 
lam a felső-középvisói nemesi közbirt, 
kosságnak valóban tagja volt és ebben 
minőségben volt is igénye 5 ezer hold 
dőterületre, ezt az illetményét a kin 
azonban már megkapta az agrárkisaját 
tások során, amikor is az állam rés. 
járó területet a közbirtokosságból kihas 
tották és azt az állam részéről ki is s 
titották községi erdő céljaira. 
A község ezt az erdőterületet birtokl, 

is vette, sőt részben már ki is termelt 
ugy, hogy az állam ezen a cimen mi. 
semmit sem követelhet a közbirtokosság 
erdeiből. 

Kétségtelen, hogy ma ez Felsővisónak 
a legégetőbb problémája és bár teljese 
világosan még nem lehet belelátni abba 
hogy ezzel a sakkhuzással mi a célja , 
Oficiul Nationálnak és a Capsnak, az . 

izgalommal 
tekint az események elé. Arra minden. 
esetre alkalmasak ezek a mesterkedések 
hogy egy időre legalább ismét akadályo. 
kat görditsenek a közbirtokossági erdők 
velosztása és ezzel a termelő munka meg. 
kezdése elé. * 

mnmmammxmoKK R 

ABLAKk 
Az ismert visói gyógyszerész, akinek patikája a főtér kellős közepén bpan, fel 

fogadott egy kőmüvest, hogy renobálja a ház frontját. A kőmüves el is bégezte , 
reábizott munkálatot, azonban a gyógys 

— Mi volt maga tulajdonképen - kérdezte 
lett? : 

zerész korántsem bolt a munkábal meg. 

a munkást – mielőtt kőmüűves 

– A kőmüvbesmester sértődötten felelte: 
—– Ha esetleg az 

Felsővisára 

Az évekkel ezelőtt megszüntetett má- , 
ramarosszigeti erdőigazgatóság helyébe az 
állami erdők autonom pénztárának buka- 
resti vezérigazgatósága Máramarosszigetre 
helyezte a Caps máramarosi termelési 
központját, amelynek teljes irodai apa- 
rátusa az erdőigazgatóság épületében 

1 nyert elhelyezést. Ezzel szemben Felsővi- 
són, ahol a termelést és a kitermelt fa- 
anyag ipari feldolgozását eszközölték, 
mindössze egy kirendeltség állott. 
A vezérigazgatóságnak most ideérkező 

rendelete szerint a Caps ügyvezetésében 
lényeges változások történnek, amennyi- 
ben az eddig Máramarosszigeten székelő 

Skó:1 bviccekel! gyárii 
Felsővisón a CFR 

Behatóbban kellene foglalkozni folk- 
lorral, közmondások és szólásmódok ma- 
gyarázatával, ha az ember pontosan tudni 
akarná az eredetét, értelmét és főleg a 
magyarázatát ennek a Felsővisón használt 
és a köztudatba teljesen átment hason- 
latnak: „Csunya, mint a borsai vonat." 
Igy azonban, megfelelő előtanulmány 

nélkül nem igen lehet magyarázattal szol- 
gálni, annál kevésbé, mert a Felsővisón 
keresztülhaladó borsai vonat, ha kimon- 
dottan szépnek nem is lehet nevezni, de 
semmiesetre sem csunyább, mint más ha- 
sonló, a fővonaltól távoleső közlekedési 

ha jól szemügyre 
vesszük, egészen takaros kis vonat. A 
mozdonya ugyan ódivatu – ilyen moz- 
donyt csak a mult század végén viseltek 
a vonatok — egy kicsit piszkos, egy ki- 
csit döcögős és ha lassan is jár, még sem 
ér tovább, mint legfeljebb Máramaros- 
sziget, mert az a végállomás. 

Egyszóval, a borsai vonat nem csunya, 
de viszont pontatlan. 

Arra, hogy milyen pontatlan, már lé- 
nyegesen nehezebb volna hasonlatot ta- 
lálni. A szórakozott professzor, aki csak 
egy héttel később megy el az esküvőjére, 
az semmi a borsai vonathoz képest. 
A borsai vonat pontatlanabb, mint a 

nyugdijak kiutalása. 
A visói utasok például nem nevetnek 

azon az arisztokrata viccen, amikor Arisz 
tid azt kérdezi Agenortól, hogy: „nem 

tudod, kéchlek, hogy Ubulnak cirka mi! 

ra helyezik Máramar : 
az állami erdők autonom nénztárának 

termelési köznontját 

kállal találja a két bátyját. 

osszigetről 

termelési központot áthelyezik Felsővisó. 
ra. 

A rendelet indokolása szerint erre a 
áthelyezésre elsősorban azért van szük- 
ség, mert a Caps által kitermelésre kerü- 
lő erdők Felsővisó környékén feküsznek, 
tehát indokoltabb, ha a termelési központ 
Felsőpisón és nem Máramarosszigeten 
van. 

A termelési központnak Felsővisó fej- 
lődése szempontjából 
lesz az áthelyezéssel kapcsolatosan, mert 
ennek következtében a község forgalma 
lényegesen emelkedni fog. 

a telefonszáma?" : 
Mert a boréai vonat télviz idején csak 

ugy cirka közlekedik. Visőról cirka 6- 
kor indul, de legkésőbb 8-kor, Szigetre 
pedis 10-kor érkezik, de maximum 5 
or. 
A felsővisói kisállomáson ezt a cirka 

2-3 órát az utas egy következetesen v4 
róteremnek nevezett sötét és hideg odt- 
ban kell eltöltse. 
Ha a várőterem elnevezésben a terem 

tulzás, a várás viszont annál kevésbé. 
A sötétség viszont olyan, hogy ha a 

ember rágyujt egy cigarettára, a gyula 
lángjánál nem látja meg a cigaretta " 
gét. i 
Megkérdeztük az állomásfőnököt, 

ért nem világitják ki a várótermet? 
Az állomásfőnök egy darabig gond 

kozott, azután azt felelte: 
— Nem lehet kivilágitani. Az 

lopta valaki a villanykörtét. enk 
Mintha azt a skót viccet hallanán x 

amikor az Amerikába vándorolt fia 
skót tiz év mulva haztér és hosszu 

kállatok 

ősszel el 

sza' 

— Miém van ilyen hosszu sza 
— kérdezte. 
— Mert magaddal vitted a borotvát, 

felelte egykedvüen az öreg skót, aki 4 
[ 

ban aligha tud tultenni a visói állom 

főnökön. 

Cegközelebb: 

Lássuk Zsombolyát! 

óriási jelentősége
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A telelonálás 
illemszabályai 

Angliában tudvalevőleg a mult október fo- 
mán tetemesen leszállitották a telefondija- 
i s ezáltal a Pósta rengeteg uj telefonelőfi- 

kie s egyuttal jelentős jövedelemtöbbletre 
szert. A londoni Times intő szóval fordul 

et lőfizetőkhöz, akik immár maguk is bir- 
„kába jutottak ennek a hasznos, de a hivott 

tél idegeit gyakran kemény próbára tevő ké- 

0dvös volna – mondja a cikk -, ha már 

2 elemi iskolákban kioktatnák a gyermeke- 
ket a telefonnal való helyes bánásmódra. Tisz- 
ta kiejtés, rövidség, a mondanivalók világos 
jsszefoglalása a telefonálás fő szabályai. Mily 
ok félreértésnek, mennyi haszontalan mérge- 
(ődésnek okozója a dadogó, suttogó, ékes kör- 
mondatokban beszélő telefonálól Végre is a 
telefon rövid. határozott kérdés- és feleletből 

álló beszélgetések továbbitására való, nem pe- 
dig végnélküli fecsegések lebonyolitására. 

Csodálatos, hogy sokan, amint a készülékhez 
nyulnak, jólnevelt, kiméletes emberből nevelet- 
len, önző fráterró válnak, aki egyáltalában 
nem törődik felebarátja kényelmével. A hivó 
talán fütött szobában, puha karosszékben el- 
gyulva beszél, mig a hivott fél fütetlen elő- 
mobában didereg: előbbnek semmi dolga, 
utóbbi majd megörül a sok munkától. Vagy 
pedig a hivó fél délután jól kialudta magát, 
mig a felh vott áldozatnak majdnem leragad a 
szeme az álmosságtól. De ilyesmi a „merény- 
jőnek" eszébe sem jut: neki van ideje, ő nem 
álmos és beszél, beszél negyedórákig. 

Igen keilemes jelenség például az üzletem- 
ber, aki alkalmazottja által hivatja fel vala- 
melyik üzletfelét s aztán jó ideg várakozni 
hagyja a drót másik végén. Ehez a válfajhoz 
tartozik az a főnök is, aki mondanivalóját 
titkárja utján közölteti illetővel, azonban 
olyan értelmetlenül és zavarosan adta ki uta- 
sitásait, hogy a szerencsétlen titkár nem is- 
merve az ügy tulajdonképpeni lényegét, nem 
tud az ellenkérdésekre felvilágositást adni, 
kétségbeesetten hápog, mig végre kénytelen 
ujra és ujra a nagy férfiuhoz, a főnökhöz for- 
dulni ujabb utasitásokért. Sulyos hiba továb- 
bá, ha valakit – mondjuk egy hivatalból - 
felhévnak anélkül, hogy közölnék vele, hogy 
ki az, aki vele beszélni óhajt. Illető a kagy- 
lóval a fülén várakozik és fogalma sincs ró- 
la, ki fog a drót végén jelentkezni. Türelmet- 
lenül topog, mérgelődik s mikor aztán a hvó 
a levegőn keresztül rátör, hamarjában azt 
sem tudja, mit feleljen. Általában csöppet sem 
ilendő dolog valakit a telefonnál megvára- 
koztatni. Ezzel a hivó valószinüleg — kissé 
nagyképüen – nagyfoku elfoglaltságát akar- 
ja jelezni, pedig csak neveletlenségről, avagy 
személyzetének hanyagságáról tesz tanubi- 
zonyságot. 
Azonban - igy végződ'k a Times cikke –— 

ha magunkbaszállunk, vajmi kevesen állithat- 
juk azt, hogy telefonálás dolgában teljesen 
tiszta a lelkiismeretünk. Velünk is megtörté- 
nik, hogy, ahelyett, hogy szép rendesen, rög- 
tön bemondanók a nevünket, ahogyan azt a 
szabályzat előirja, unottan vagy türelmetlenül 
egyszerüen beleszólunk a telefonba: „Halló, 
ki beszélpe 

FRANCIA FÖLDÖN SZALLT LE 
EGY NÉMET REPÜLŐGÉP 

(Frankfurt.) Weissenburg közelében, de 
már a fracia határoonalon tul, egy német 
repülőgép szállt le. A hatóságok a piló- 
tát azonnal letartóztatták és Strasszburg- 
a pitték. Geist pilóta azzal védekezett, 
0gy a nagy ködben eltépedt. A hatósá- 

é0k kihágásért büntették meg, mert olyaa semleges terület felett szállt le, amely fö- 
tt tilos a repülőgépek közlekedése,. 

a A zsidő-utca regénye. Michael Gold „Zsi- 

e pénz nélkülé cimü, az amerikai zsidó pro- máriátusról szóló megrenditő regénye után 
08t a keleti zsidóság utcájának regényét irta 
c I. Peltz a nagytehetségü román-zsidó iró, 
eeloa Vácáresti" cimen. A nagyhatásu hatal- 
Mó, alkotást a kolozsvári „Pharos" könyvki- 
ki vállalat adta ki. A könyv mindezideig csa- 
ka m 2s dő előfizetőközönség számára volt 
noató, de a nemzsidó közönség részéről meg- 
nye nnlt páratlan érdeklődés az első magyar 
kszteg leforditott román regény iránt, arra 
mentő a vállalatot, hogy korlátolt számban 

hatoya Ar olvasóközönség számára is hozzáfér- 
tetén tegye Peltz Calea Vácáresti két kö- 

n ek ára 170 lej. Kapható a Brassói Lapok 
ö0. gvosztályában, Brassó, Károly király-u. 

az udvarban. 
* 

le Tavaszi alkalmi könyvvásár a Brassói 
Eötv könyvosztályában. Jókai, 

§, Tolsztoj, Dosztojevszki, Balzac, Ana- 
csó rance stb. müvei 70-80 százalékkal ol- 

an szerezhetők be. Az árleszállitás csak 
könyv, elg tart, azért keresse mielőbb fel 
alat, sztályunkat Brassó, Kapu-u. 56-58 sz. 

Az udvarban. . : ; 

Mikszáth, 

Temesvár, február 24 

A héten, pontosan a szerdai napon rémhirek 
riasztották meg a temesvári állatexportőröket, 
illetve az állatkivitellel kapcsolatban érdekelt 
összes köröket. Tudvalevőleg a romániai mar- 
haexport majdnem 100 százalékban Olaszország 
felé irányul s ennek a kivitelnek tulnyomó ré- 
szét a Bánság szolgáltatja. Ha az olasz kor- 
mány tényleg megakadályozta volna a mar- 
hakivitelt, ez havonta többmilliós kárt jelen- 
tett volna a Bánság egész gazdasági életének. 
Az érdekeltek riadtan telefonálgattak Rómába, 
Milánóba, valamint Postumiába, amely utóbbi 
két helyen zajlanak le a vásárok. A bánsági 
piacon a vételkedv egyszerre befagyott s a 
termelők az árak sulyos esésétől tartottak. 

Az itteni exportőröők gyors közbenjárásra 
kérték fel a bukaresti exportintézetet, amely 
azonnal érdeklődött az olasz hatóságoknál. Há- 

Temesvár, február 24 
Román ában a varrógépek eladása szinte 
monopolisztikus jelleggel a Singer cég kezében 

varrógép lerakat, amely részlet-üzlettel fog- 
lalkozott és amely megfelelő nagy ügynöki há- 
lózattal a legapróbb falvakig e'jutva, a maga 
gyártmányait az ország területén elhelyezte. 
Legujabb hirek szerint 

az egyik nagy német varrógép gyárnak 
most az a szándéka, hogy Romániában le- 
telepszik és ugyanazzal a rendszerrel, amely- 
lyel eddig Singerék dolgoztak, ő is beszer- 

vezi az eladást : : 

olyképpen, hogy az ország jelentősebb váro- 

Bukarest, február 24. 

A kormány által tervezett bevételsza- 
poritási lehetőségek között hetekig szere- 
pelt a szeszmonopólium megszüntetése, 
amit ugy képzeltek el a terv propagálói, 
hogy visszaállitják a gyárak között a sza- 
badversenyt, ami önmagától fokozná a 
fogyasztást, tehát az állam adóbevételeit 
is, azonkivül pedig a kincstár megtaka- 
ritaná a monopólium fenntartásával járó 
jelentős költségek nagy részét is. Érde- 
kes, hogy szeszipari körökben nem fo- 
gadták ellenszenvvel a szeszmonopólium 
esetleges feloszlatásának a gondolatát. A 
minek az a magyarázata, hogy ez az in- 
tézmény egyáltalán nem váltotta be a 
hozzáfüzött reményeket sem a kincstár, 
sem a szeszipar szempontjából. 
Legbeszédesebben bizonyitja ezt az ál- 

litást a szeszfogyasztási statisztika, amely 
1934-ben állandó visszaesést mutat. Ez a 
csökkenési tendencia még erősebben ki- 
fejezésre jutott és most februárban elérte 
a csucspontot, amennyiben e hónap első 
felében összesen 12 vagon monopólium- 
szeszt adtak el a tavaly februári 137 va- 
gonnal szemben Ez olyan minimális 
mennyiség, amelynek az eladásához iga- 

1 zán szükségtelen a monopólium. Január- 

volt. A Singer cég volt talán az egyetlen nagy 
E Az uj romániai varrógép lerakat központ- 

? 

rom nap mulva azután kiderült, hogy 
a román marha kivitelét illetőleg mindeddig 

be. 
Hasonló a helyzet a magyar marhánál, amelyet 
a hirek szerint szintén meggátoltak az Olasz- 
országba való kivitelben. Ugy Romániának, 
mint Magyarországnak kereskedelmi szerződé- 
se van Olaszországgal, amely továbbra is biz- 
tositja a megfelelő kiviteli kontingenst. 
Tény az, hogy az olasz kormány, devizaja- 

vitási célokból, a beviteli kontingensek óriási 
méretü, 15-30 százalékra való leszállitását 
tervezte, sőt ezt bizonyos áruknál végre is 
hajtotta, de kivételt tett ama államokkal, 

amelyekkel szemben szerződéses viszony és fix 
kontingensben való megállapodás kötötte. Az 
oiasz kormányintenciókat és rendeleteket az 
olasz kereskedők és a vámhatóságok is télre- 
értették s igy kerültek Temesvárra, magán- 

miában cladási szervezetet létesit 
A szervezei központja Temesváron lesz 

saiban lerakatot létesit és ügynöki hálózatá- 
val olyan eladási apparátust épit ki, amely 
a legapróbb falvakba is eljuttatja ennek a né- 
met gyárnak gyártmányait. 

ját Temesváron akarja feláitani. Behozatali 
nehézségei voltak eddig ennek a cégnek és 
ez az oka annak, hogy csak most, a tavasz 
elején jutott el odáig, hogy a maga központ- 
ját Temesváron felállithassa. Állitólag a be- 
hozatali engedélyek még ma s ncsennek ugyan 
a cég birtnokában, de nagy a reménye arra, 
hogy rövid egy-két héten belül ezek az enge- 
délyek meglesznek, amely esetben mi sem áll 
utjában annak, hogy az eladási szervezete 
munkához foghasson. 

Az uj bortörvény-terveret 10 év alatt 
lokozatosan meg akarja szümntetnmi 

az ipari szesz logyasztását 
Február első felében 12 vagon szeszt adott el a monopol 
A szeszgyárosok egyrésze a kisüst-iőzés megakadályozá- 

sát, másik része a szeszadó leszálliítását követeli 

7 ban a gabonaszeszfogyasztás 40 vagont 
tett ki, mig az ujabban favorizált borszesz- 
ből is mindössze husz vagont adott el a 
monopólium. Következésképpen tehát 
nem a borszesz fogyasztásának erőszako- 
lása - például ecetgyártási célra 
okozza a gabonaszeszfogyasztás állandó 
visszaecsését, hanem magában a monopó- 
lium-rendszerben kell legyen a hiba, mert 
más oldalról viszont egyöntetüen azt ál- 
lapitják meg szakemberek, hogy ma na- 
gyobb a szeszfogyasztás az országban, 
mint valaha. De a többlet — adózatlan 
szesz. A monopóliumnak ezt kellene meg- 
fognia. 

A monopólium megszüntetésének a gon- 
dolatát a kormány elejtette, ezzel szem- 
ben komoly probléma lett a jelenlegi el- 
adási rendszer átszervezése, amely leg- 
alább évi 2 milliárd lej bevételt biztosit- 
son az államnak. A bevételek fokozása 
tekintetében különféle felfogások vannak 
szeszipani körökben. Vezetőkörök abban 
látnák a megoldást, ha a kormány komo- 
lyan fellépne a kisüstön főző gyümölcs- 
termelőkkel szemben és megfelelő szank- 

vessék alá magukat a monopoltörvényben 

semmi változás vagy korlátozás nem állott 

Ma olasz kormány nem enyedi be 
a romániai marhaszál 

Olaszország kontingenst csökkent ott, ahol nincs fix szerződése 

ciók terhe alatt kényszeritené őket, hogy 

: 

monopólium 

előirt ellenőrzésnek, azaz lépjenek be al 

Hióbbhirek arról, hogy 

R 

, 

1 uton, olyan hirek, hogy a marhakivitelt Olasz- 
ország felé betiltották. 

Az állatexport egy pillanatra sem szenvedett 
megállást, már csak azért sem, mert a vago- 

nok csak vasárnaponként indulnak tul a hatá- 
ron, vasárnapra pedig már rendeződött az ügy. 
Az árak sem szenvedtek változást. A bánsági 
piacon a prima exportökör ára kg.ként 11-12 
lej, másodrendüé 9-–10, harmadrendüé 7-8 
lej. 

Szinte azt mondhatnánk, hogy a vészhirek- 
ből bizonyos haszon származott. A napokban 
tartott postum ai vásáronr ugyanis igen élénk 
volt a kereslet s a román és magyar árut jól 
vették, mert az olasz vevők javarésze azt hit- 
te, hogy az exportkorlátozások ezekre is vo- 
natkoznak s igyekeztek a szokottnál hosszabb 
időre ellátni magukat áruval. 

k. g. 

részükre létesitett szindikátusba. Eúu német varrógépáyár nomá- azt remélik legalább, meg lehetne akadá- 
lyozni, hogy a falvakban tetszés szerinti 
mennyiségü pálinkát lehessen főzni és 
adózatlanul, tehát olcsón piacra hozni, 
ami az adózott szesz eladásának legko- 
molyabb akadálya. Vannak azonban 
szesziparosok, akik belátják, hogy ezt a 
tervet a gyakorlatban nem lehet keresz- 
tülvinni és ezért a legmegfelelőbb eszköz- 
nek azt tekintik, hogy a kormány sezállit- 
sa le a szeszadót 25 lejre, ami által a le- 
gális szesz ára annyira megolcsulna, hogy 
a kisüstön főzött pálinka termelése nem 
fizetődne ki és igy a ma kisüstön termelt: 
mennyiségek is a monopol utján kerülné- 
nek forgalomba, tehát kárpótolnák a 
kincstárt az ipari uton előállitott szesz 
adójának a leszállitásáért. 

Azt, hogy a kormány milyen álláspont- 
ra fog helyezkedni ebben a kérdésben, 
még nem tadni. Ellenben érdekes utalá- 
sokat tartalmaznak a készülő bortörvény- 
ről megjelent közlemények. Ezek szerint 
az uj bortörvény 1000 lej adót fog meg- 
állapitani minden hektár szöllőre és le- 
szállitja a mostani boradót, egyuttal meg- 
neheziti uj szöllők ültetését. A törvény 
előkészitésére kiküldött bizottság azonban 
más kérdéseket is felvett a yavaslat ren- 
delkezései közé. Többek között foglalko- 
zik a borszesz és borecet gyártásával, va- 
lamint az ipari szesz kérdésével. Ebben a 
tekintetben a bizottság azt javasolja, hogy 
– amint azt Vintila Bratianu már ter- 
vezte annakidején — tiz év alatt fokoza- 
tosan csökkenteni kell az ipari szeszt és 
egészen kivonni a fogyasztásból és csak 
ipari célokra lehessen ipari szeszt gyár- 
tani. Nem valószinü, hogy a mai hely- 
zetben az uj jövedelmek után kutató kor- 
mány komolyan vegye ezt az előterjesz- 
tést, de az kétségtelea, hogy a javaslat- 
nak lesznek következménvet. A regáti 
bortermelő szövetkezetek már jelentkeztek 
is az illetékeseknél és kérték, hogy a 

emelje fel kétszeresére a 
borszeszkontingenst, mert a pincék 
vannak kétévi terméssel, amelyet képte- 
lenek értékesiteni és ezért van az egész 
bortermelés általános válságban. Tekin- 
tettel arra, hogy a bortermelék politikai- 
lag igen jelentős tényezők, a kormány 
aligba fog teljesen elzárkózni kivánsága- 
ik elől, következésképpen tehát az ipari 
szeszgyártásra ujabb megpróbáltatások 
várnak. 

NEM LESZ KENYÉRBÉLYEG ! 

(Bukarest.) Negura földmüvelésügyi 
államtitkár szombaton délelőtt az erdélyi 
és bánáti pékmesterek nála megjelent 
kiküldöttei előtt kijelentette, hogy a 
kormány nem akarja ujból bevezetni a 
kenvérbélvarat 

Ezzel 

tele 



oldal 

P. Gy., Kibéd. Miután sorsjegye ügyé- 
ben már megadtuk a választ, közöljük, 
hogy a kért szakkönyv a következő: 
Molnárok és gépészek kézikönyve, 6 kö- 
tetben. Ára 330 lej. Megrendelés esetén 
szállitja a B. L. könyvosztálya. 

Cogito. Azok, akiknek állampolgársá- 
ga rendben van, azaz: felvétettek az ál- 
lampolgárok névjegyzékébe és állampol- 
gársági igazolvánnyal is rendelkeznek, 
ha egyébként minden kötelező formaság 
nak és rendelkezésnek eleget tettek, 
minden akadály nélkül kaphatnak ro- 
mán utlevelet, amelyet 1 évre, félévre, 
vagy 3 hónapra állithatnak ki. Akinek 
azonban nincs meg az állampolgársági 
igazolványuk, de azért vitán felül ro- 
mán állampolgároknak tekintendők, 
csak a belügyminisztérium adhat utle- 
velet s azt is csak egyszeri utazásra és 
3 havi időtartamra. Nem tudjuk, hogy 
ön melyik kategóriába tartozik, de ka 
az állampolgársága önnek rendben van, 
akkor csakis a megyefőnök önkényeske- 
déséről lehet szó. 
Sorsjegy, Tövis. Egyik sem nyert. 
K. Márton, Nagyvárad. A kérdezett 

számok nem nyertek. A kötvévvek össz- 
értéke – a románokon kivül — 1300- 
1500 lej lehet s valamennyi huzásait 
ontosan megtartják és a nyereménye- 
ke kifizetik. Értékesiteni nem lehet, de 
nem is szabad őket, mert a külföldi nye- 
reménykötvények adás-vételét, — né- 
hány francia és belga papir kivételével, 
-a törvény tiltja. 
H. Gyula, Székelyudoarhely. Az a reu- 

delkezés, amely a kereskedők és 1parosok 
áruraktárát 15 ezer lej értékhatárig men- 
tesiti a foglalás és árvereztetés alól, a 
Monitorul Oficial 1934 május 5-ik, 103. 
számában jelent meg, a közpénzek behaj- 
tására vonatkozó törvény 260. szakaszának 
e.) pontjában. 
P. Benedek, Torja. Levelére most érke- 
zett meg a válasz. 
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HE. H. 

Bizios kenyér a kozmetika! 
Már 3000 lejért. rövid idő alatt, 
tökéletesen megtanitjuk külföldi 
módszereinkre. 

Brasov, Piata Libertáti T. 

Nz inyesmester 

szakácskönyve 
Ez a hatalmas könyv 2500 receptet tar- 
talmaz. Az inyesmester szakácskönyve a 
magyar és erdélyi konyhán kivül a fran- 

cia zsidó és török főzés hires receptjeit 
is közli, azonkivül helyt ad a különféle 

növényi könnyü és hideg ételeknek is 
külön fejezetet szentel a diétásoknak. 
Ara erős vászonkötésben 158 lej, után- 
véttel 180 lej. Kapható a Brassói Lapok 

könyvosztályában. 

A Nől 

TESTKULTURA 
UJ UTJAI 

Irta: Dr. Madzsarné lászi Mice 
A ritmikus torna,. a müvészi mozgás és 

a modern testkultura módszeret Szá- 
mos tornagyakortlat ilerrással és 1340 

maguarázó képpel. 

A 224 oldalas könyv ára 150 lej. 

Vidékre portó 10.— lel. utánvét mellett 
20 - lej - Kapható a 

Brassói Lapok Könyvosztálvánál 

Női divatszalonok 
Férfi divatszabók 
Női kalanszalonok 
gyermekruha varrodák, feh érnemüvarrodák 

tigyelmét felhívjuk arra, hogy a legujabb 

memwvwaeansza 
dwvaemNdede 

igen nagy választékban kaphatók a 

Brassói lanok Küönyvosztályában 

Egv szó 4 lel. vastag betükből 8 let. endsebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés négüszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetés dijak előre fizeten- 

dők. Tárnpéldányl nem adunk : 

Uétel-e'adás 
AKE 

Imecsfalván jóforgalmu bolt 

Perfekt szakácsnőt, román 

nyelvet beszélőt keresek. Férj- 

Dr. Botvinik berlini specla. nélküli előnyben. Mircea Voda 

és kocsmahelyiség kiadó, vagy lista bőr- és nemibajokban. 31. 20290-b 

örökáron eladó. Értekezni: Rendel: 12–2, 5-8-ig. Vasár- : ; 

Bene Sándor ny. tanitónál, nap 9-10-ig. Bukarest, Piata Bukarestben tartózkodó 16- 

Lemnia, Treiscaune. 1738 Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te-8 éves magas erdélyi izra- 

Jófekvésü házhelyek Bolo- lefon: 8/34-11.. 20142-b elita urileány ismeretségét ke- 
nyában jutányosan eladók. Dr. Bihary endel bőr-, vér- resi közös szórakbzás séljából 

Érdeklődni: Bartha, Brassó, nemibetegeknek 10-1-ig és 3 oves erdólyi. latalember. 
8ig. Kékfény. Mozit, szinházat, táncot ked- Szentjános utca 11. 1524 38-8-i Diathermia. y 

- B-dul Brátianu 9. Scara B. velő urileányok lehetőleg 

Gáz-takaréktüzhely olcsón Telefon: 419/89. : fényképpel irjanak „Vasárna- 

eladó. Bahmüller cipőáruház. Szülészeti orvosnő, dr. Bro- pi szórakozás jeligére a bu- 
karesti kiadóba. (Calea Mosilor 

Kindern. Drotleff, Oradea, str. 
Ciorogariu 18. 1757 

dennemü 
vásárolunk aranyat és 

használt 
„Lombard" Sf. Jonica 11. 

: 1759 hovici: nőibetegségek, terhes- 
— ségek, kezelések, operációk, 59.) Diszkréció biztositva. 

Keresek megvételre kávéházi diathermia. Rendel: 2-8-ig. 20284-b 
és vendéglői inventárt. Stein Calea Vacáresti 64. emelet. — 
Ujságiró Club, Sighet. 1761 Baplan és ágynemű külön- 

Keresek megvételre egy legességek, valamint iparmü- Hrassótól Váradid 

fitiu 28. 1762 toriei 50. Pasajul Imobiliar. k A 
Cégtulajdonos: Szücs D. Bukaresttől Galaciu : 

Allást keres Pénzt folyósitunk azonnal terjed a hir, ha azt a 
tármilyen összegben minden- s 

temü ékszerre és egyéb ér Französische Gouvernante téktárgyra. Legmagasabb áron Brassói Lanokban 
ucht Stellung zu grösseren min- 

ékszert. anmróhírnetéskén; közli! 

„MERG0"-kozmetika 

3 

Brassóban: 

i 

Női- és férfilehérnemüben 

perlekt 

szabásznő 
azonnal felvétetik 

Julius Nedoma 
műhelyében. 

DIcsó cirők! 
1ELTÁR UTÁN megmarad. 
cinők olcsón olő A 

Nől vászoncinó lel 70, 30.— 

Ről 

k- 

Férti bőrelpő lel 150.- 205.- 
2530.- 450.- 

Tekintse meg kirakatainkat 1 

B godynamikus hatásáná! és elektrokoloidal ezüst 
mi erz bárban. tartalmánál fogva ragyogó fehér fogai lesznek 

dályozza a száj-baktériumok kifejlődését, meg. 

akadályozza a fogkőképződést és kellemese 
teszi a száj inatáttt. 

DYOSOLVIN 
90, 120.— 

Mél boxbőreinő 25. – 
Rői 158.- 
Mői chtevrcaux bőrelnő 175.— 
Nől 200.- 

2758.– 

1935. február 25 

Ezen fogpaszta használata atal annak of. 

Pyosolvin megöli a mikróbákat, megaka. 

BIOLOGIKUS FOGPASZTA 

Mély fáidalommal felentiük, hogy a 
legiobb édesanya, nagyanya és rokon 

özv. lova DBumberle Antalné 
szül. nagylaki ulltz Ráza 

életének 84-ik, özvegysédgének 43-ik 
évében, tolyó hó 22 iken hosszas szen- 
vedés után, visszaadta lelkét Teremtő- 
jének. 

Drága halottunk hült tetemét folyó 
hó 24 én delután 1/2 5 órakor tfoptuk a 
bolonyai róm kat temető kápolnájából 
örök nyugalomra helyezni 

Lelkiüdvéert az engesztelő szentmise- 
áldozat tovó hó 25 én regéel 7 órakor 
lesz az egek Urának bemutatva 

Adj Uram örök nyugodalmat neki ! 

1935 február 23. 
A Gyászotó csatÁn. 

Brassó, 

Tájékoztat, 
szórakoztat, 
tanit és nevel 
a rádió, ezért 

életszükséglet 
„NOVVY"-rádió, 
Brasov-Brassó, 

Prundul Roselor 
(Rózsatér) 19. 
Telefon 1-99. 

A jjó szövetkezeti tej 
olcsóbb lett 

A tejüzletekben 

lei 150 
Palackozva, házhoz szállitva 

lei 5- 

Tejszővetkezet, telelon 1-38 

Külön kiállitás. 

jelentékeny utazási kedvezmények a 
osztrák vasutakon, a 

Bécsi Mi intavásár 
1935 március 10-1ó-ig (Ro tundában március 17-ig.) 
Luxus és használati cikkek (butor) Reklámvásár. : 

Francia gyarmati kiállitás 
Textii és ruházati vásár (kötöttáruk). Szörmedyat 

Technikai vásár (Épület és utépitési vás ár) Irodai szükséglet. Feltaláló vásár ár. 

BEL AUTÓ ÉS MOTORK ERÉKPÁR KIÁLLITÁS 
Vadászkiállitás - Lövészkiállitáss 
ÉLELMISZER KIÁLLITÁS 

Mező és erdőgazdasági mintakiállitás. 
román, jugoszláv, csehszlovák, mag 

Dunán, a Fekete- tengeren, valamint 
Nincs utlevélvizum ! Vásári igazolvánny al és 
Ausztriába. Nincs csehszlovák átutazó vizum. A magyar átutazó vizum, a kia 
litási igazolvány előmutatásánál a határon adatik. 

és vásári igazolványok (á 150 lej) kaphatók a 

WIENER MESSE-A. G.-NÉL, WIEN VII. 
és a tiszteletbeli képviseleteknél. 

„Európa" menetjegyiroda. Korona-szálló 
s Alfred Gebauer, Buzasor S. 

Wagons Lits / Cook S. A. Károy király-utea 6t. 

Gazdaság építés a alatt 

rar é 
a légitorg omban 

utlevéllel szabad határótit 

indenféle felvilágositás0 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
- 

Kadó. lap- és Tyomdatulajdanos Lag- es könyokiadó R--T. Braso0. 

.
 


